



Magnus est fides tua, fiat tibi
sicut petisti. I. Math. 18.

Nisi autem absit gloriari,
nisi in Grace domini nostri
Iesuchristi. ad Gal. 6.

Sub umbra alarum tuarum
protege me. Psal. 16.

P O R

La Provincia de Castilla del Sagrado Orden calzado de la
Santissima Trinidad Redención de cautivos.

Con



el sagrado orden de Dedicadores del Patriarcha S. Domingo
de Guzman.

n. 1. Tienen plaz; nro dñe peregrin. mejoraria, tienen emulacion Santa, qd traducio
otra letra celo dedicos. Puelo qd dico. I. Pablo ad Rom. cap. 20. Testimonium
emperhibet illis, quod emulacionem dei habent. qd si tienem
in celo Santa dedico, los Religiosos de nro P. Santo Domingo, contra los
Religiosos de la Santissima Trinidad sobre la distincion se habito.
Pretendiendo no ande traer uno mismo ambas Religiones, y no digo
que esto, qd haga el habito al mundo. Si no optarende los unos, qd los
otros alguna distincion, se causaran por ella inconvenientes parti-
culares qd las acciones exteriores de cada una; y este es el fin intento
qd los Religiosos de nro P. Santo Domingo, contra los Religiosos
de la Santissima Trinidad.

n. 2. Pues para mayor conocimiento qd qd sedixere en adelante.

será fuerza, decir en este principio la calidad de las excelencias de sus padres, haciendo de ambos Patriarcas i Religiones, dos líneas paralelas equidistantes, para q^{ue} qualquiera q^{ue} las vieran, hallen en cada una, sin mas meyos, no ~~algun~~ ^{algun} distinción linda de la otra en cosa alguna, en donde se comprendieran toda la justicia del hecho ~~de~~ ^{del} pleito; como me parece, se cumplirá con la voluntad q^{ue} todos tendran de saber, siendo questo, las cosas sucedidas en ellos, diciendo *caro Virgilio*. lib. 2. lneid.

sed, si tantus amor casus cognoscere nostros,
et breviter Troiq^{ue} supremum audire laborem.
incipiam.

~~Con~~ brevedad orefacto vos sus principios secandolo aluz.
yo, O Señor, yo haré memoria de los reboliendo sus Annales, dando me
para ello audiencia, ~~desubriendo~~ ^{comodico} sus historias. *Virgil. lib. 1. lneid.*

O Dea Si prima repetens ab origine pogram,
et vacet Annales nostrorum audire laborem.

n. 3. Aunque delante de dios no vale la nobleza del mundo, sino solo las virtudes
heréticas q^{ue} cabemos subir, en este ^{tenido} hechas por el; q^{ue} son las q^{ue} resplandecen
delante de su Magestad. Poclos hombres q^{ue} miraron con ojos de carne hoy las cosas,
dan ese realce mas q^{ue} sus excelencias; ~~que~~ ^{Pero} como cosa ilícita prohibe s. Pablo
nos entramos de genealogías, q^{ue} son sin termino ifno. ~~diciendo~~: ad Timoth. cap. 1.
y hablando con el estas palabras. No que intendentes fabulis, et genealogiis inter-
minatis. que reprehenda el q^{ue} nos deprenderían fabulas, ni refieran genealogías
q^{ue} no eran justas. Pues cuando ya venido el Mesias, era superfluo tratar de des-
cendencias. Que si entonces en la ley escrita era permitido el sacarlos, estudiarlos,
y seguirlos; ahora en la ley de gracia no eran justos, pues tratandolos, era dar
alabanzas, no acuer venir de Jesucristo. Y por q^{ue} dice, q^{ue} son f^usin fin, ni termino,
y solo sirven de contiendas, i questiones escusadas, q^{ue} no sirven de edificación
para nostra Santa feé católica. Pero deixando esto aparte con la Vene-
ración q^{ue} es justo, i cumplir con la razón, q^{ue} propongo en el num. 2. comen-
zare atraves las dos líneas q^{ue} ~~se~~ arriba propongo.

n. 4. Si aspasia nata engrandeçiera tantas alacranas como los bistoriadores, 2
cosmógrafos describen: y sobre todo el Spiritu Santo. Nachab. lib. 1. cap. 2 del abuena
damna de sus metales: et quod in portulano redigerant metalla argenti, et
auri, q^{ue} illuc sunt. ~~Con~~ dienteremus ^{tambien con mas} propriedad detta, lo q^{ue}
dice *Virgilio. lib. 1. lneid.* q^{ue} vienen alcuas a Italia. Et, *florus Flope-*
niam gaij cognomine dico
est (Locutus Hesperianam gaij cognomine dicunt.)

terra antiqua potius armis, atq^{ue} vobis gloria.
Pues desta salieron sus fundadores, q^{ue} quien pugnaron nombre italia, se
italo Rey ~~espanol~~.

2

Italiano dicitur, Dux domine gentem.

fueras suficiente para estimarla, el auer nacio enella los dos Santos fundadores Santo Domingo de Guzman, i San Juan de Mata. Pues el primero nacio en Caleruega Poble Hora del obispado de Ostrom, quatro leguas de Branda de Duero, de quien podemos decir lo de S. Matheo. cap. 2. Neganguam minima est, exinde enim exiet Dux, qui regat populum Israel. Ex hincendo ager Capitan d'una familia tan copiosa. Y el segundo nacio en Portugal sien-
do oriundo en Francia de la Provenza, qd tambien fue Capitan de otra familia
tan excelente.

n. 5. Antes de nacer los dos antecedentes Vaticinios muy grandes, efectos N.
900 de los Profetas qd ^{despus sucedieron}. Porq estando orando su Madre de
S. Domingo, oyendo orando en la iglesia de S. Domingo de Silos, Se le oyo
rezo el Santo, y le dijo, Peravam aquil que tenia ensueliente. Y
que Madre de S. Juan de Mata estando orando tambien ^{dijo}, Se le aparecio
Virgen nra Senora ~~y~~ ^{dijo} qd me muestro.

n. 6. A su Madre de S. Domingo oyendo dormiendo, vio en sueno que
tenia ensueliente imperio grande con una lucia encendida en la boca
con la qual alumbraba el mundo. Ya su Madre de S. Juan de Mata
estando orando, le aparecio la Madre de Iesu, y le dijo; qd que tenia
entre entradas acia qd ser Redentor de asfidos, con qd en estas do-
mas. ^{iban Juan y Domingo} qd Juan de Mata.

n. 7. S. Domingo nacio anno 1170. siendo Pontifice Alejandro. 116.
Emperador Federico Barbarroja primera vez nuncio. Reinando en
Castilla el Rey don Alfonso. qd el qd ganó las Navas de Tolosa como dice
el Pl. fr. Fernando del castillo. tom. 1. cap. 2. fol. 6. en su chronica, aunq
mayor qd Reinando en fernando. 2. ante oyo del Rey don
Alfonso. qd San Juan de Mata nacio anno 1160. siendo Pontifice
Adriano. qd Emperador el mismo federico Barbarroja, y Reinando en
Castilla don Alfonso. 3. qd llamaron emperador. siendo en este, en su Santo, qd
primero entiempo, qd Santo Domingo.

n. 8. Fue Santo Domingo de Guzman, hijo de don feliz de Guzman (y de dona
Juana de Galarza, como dice Antonius de Morales, o de Alba, como dice el Pl. Marieta
hija, o hermana de Garcia Garcia, qd hubo de Castilla, qd quien hace
memoria el Arzobispo don Rodrigo, y la Chronica General de Espana)
y Nieto de don Rodrigo de Guzman, Señor de la caza de Guzman. Fue su tio
don Alvaro Rodriguez (val Ruiz) de Guzman, Maestro mayor del Rey
don Alfonso. qd de Castilla, qd tuvo por hijos adon Guillen Perez de Guzman,
Abelardo de Guzman entiempo del Rey don fernando el Santo, qd qual
caso contra hija del Rey se levió qd quien no tuvo hijos. Y legendos segunq,
que caso contra hija del Rey se levió adon Alvaro Perez de Guzman, qd tuvo un
hermano de nombre adon Alvaro Perez de Guzman, qd tuvo un

Don Pedro Núñez de Guzman q[ue]c' coronamiento q[ue]los Reyes, q[ue]quien hubieron
adona Leonor de Guzman Reina de Medina Sidonia, enq[ui]estando el Rey don
Alonso. 11. a don Fradique Maestre de Santiago. A don Francisco Senor de
Ledesma. A don Sanchez conde de Alburquerque. A don Pedro. Señor de
Aguilar y Lara. A don Juan. Don Pedro. y dona Juana: Hermanos de
don Henrique 2. y don Pedro el Justiciero q[ue]quien proceden todos los Reyes
de Castilla. Hijo San Juan de Mata & Lupermin de Mata y de Marsella
de Marsella Par de Francia; Conde de Buyl; Monj[ue] en la Provenza
de Francia, el qual vino a Castilla (como parente mui cercano) con don
Henrique Duque de Lorena, Conde de Constantinopla. Hermano menor
de Godofredo de Bulon Rey de Alemania en auctor de don Alonso. 6. Rey
de Castilla i leyo para la conquista de Portugal, i librado dela ser-
vidumbre delos Moros convolviéronse en suia recompensa el Rey don
Alonso lo casó con dona Teresa hija suia bastanta dantole endise
la conquista de todo el Reino contínuo de Portu[m], i reconquistando
alos Reyes de Castilla. como lo dicen p. Frudencio de Sandoval.
Duarte Núñez. Duarte Galveas. el Arzobispo don Rodrigo, y Da-
niel de Goes. Entre los caballeros q[ue] despues quedaron
daron en Castilla, fue nro Lupermin, Padre de San Juan de Mata
i uno q[ue] deixaron sucesion, como fue a don Pedro de Mata Maestre
de Santiago, como lo dicen: Antonio de Souza Macedo. Pedro Mariz.
Lanuza. Brito. y Rudes de Andrade. Y aunque de lo dicho se
Nobles de San Juan de Mata, no puede igualar alabanza de
la que nro Santo Domingo de Guzman, en tiempo de valer para ello ju[n]to
a él San felix de Valois (fundador de la Religion de la Santissima
Trinidad con San Juan de Mata) Parag[ue] de Par de Francia,
hagan un uno con s. Domingo de Guzman. viviendo bien aquí para
ello, lo q[ue] dice el Spiritu Santo. Lect. cap. 4. Melius est ergo
dus esse simul. Fue San felix de Valois, hijo de Ramulo (y de
Madama Leonor (condega de Bles) Maestre i General de Francia, Conde + y de
de Vermandois y Valois. Primo hermano de Luis. 7. q[ue] reinaba entonces,
hijo de Hugo, nieto de Henrico primero Rey, y Vilnius de Robert, y de
Hugo Capet primer Rey de la Provincia francesa: Envia caja de
Valois q[ue] hubo efecto l[ey]a 300 años, cerca de trecientos años, dando otros
q[ue] setenta años a otros los Reyes de Europa; por ser fundadores ambos.
n.º 9. Amongst hubieron Hermanos s. Domingo de Guzman; s. Juan
de Mata, no hubieron sucesion, por q[ue] procede dies adusta a los dos Santos

* engendrados en Christo per evangelio sagrado
de los Santos. I. Pablo. I. corintios. cap. 4. per
evangelium eis uoz genit.

fundadores espirituales, con conformar tantos hijos como hubieren fundado
judiendo de su Logos de Abraham. Genes. cap. 22. benedicam tibi, et multiplicabu-
semus nomen sicut stellas, et velut crenam que est in littere manus.

n. 10. Fueron los hermanos gentilicios q hubieren los caños de esos dos Santos fundadores,
una mezmerosa entre sus efectos, q's pries q'd deixaron al mundo, q' sedieren adios. Aunque
aun q' eran humanos fueran entendidos por blasfemias de gran serias. Porque
los germánicos tenian mas calderas entre esquudos, devorando, violando, comi-
eran ricas humbolds, q' se sentian tanto sumiso de jente en los exercitos.
y los Mathas tenian, en humbold ateas, contra actos. Con este monto: O domi-
nico libera me ab istis vinculis. como dice el P. Macedo en la vida de este
Santo cap. I. devorando grecos Mathas, aun q' q' apisionaran amplius. De-
pues hubieren, mas excelentes significadas illas muertes. Porque q' Domingo
fue tan rico humbold del cielo q' amingo por q' sieje o lepidio q' limosna
exijo ir desconsolado, q' no les conozca con sus benditos solvitur, siendo Padre
de pobres, q' aunq' no tenia nada; q' no lo tenia, diciendo tanq'. Germánico
afectivo diez et. qui cum christo pauper est. Y San Juan de Mata
por aquel humbold apasionado q' tenia, devoraba aula q' q' de dentro de
cautivos cristianos, quebrando las prisiviles engelitanas metidas.

n. 11. Apresuchaban los muchos hermos Santos fundadores en aquellos
primeros años de su edad en la virgenidad, p' q' viende otros su modo de vivir,
eran para ellos enseñanza de sus vidas. Estudiaron los letras sagradas
S. Domingo de German, i. S. Juan de Mata, el primero en Palencia el
España, y el segundo en Paris de Francia, q' bordaron salieron consumidos, q' q'
muerieren por ellas, al cansar el prado de la otra.

n. 12. Consiguió su proprio Señor nacer en la mitad, i' diciendo las primeras
fueron 1440, francos maravillas en ellas. Porq' a S. Domingo le fueron visto en
la frente maestrella q' costas raras, alumbraban la tierra: aunq' otros
quieran q' esto sieje sucedido quando le bautizaron por su Madre.
y a S. Juan de Mata quando le ordenaban, fue visto sobre la cabeza una
columna q' fulgo q' resplandeciera mucho. i' quando ¹⁴⁵⁰ la primera
mitad, un Angel vestido con habito ^{blanco} q' lleva cruz en el pecho
con los cautivos q' los dos lados suos, como queria tocar el uno por el
otro, siendo testigos q' ambas cosas: don Mauricio de Toledo Obispo de
Paris, hubieron en el Angel obispo surgente, el rector de los escuelas, y Juan
Abad del concilio de S. Gerona q' se en Paris de Francia.

n. 13. Ocupanq' S. Domingo el German i. S. Juan de Mata en el ejercicio
de la predicacion del Santo Evangelio: q' hubiere en Palencia de España ^{como dices} y el
otro en Paris de Francia, q' siendo frutos colmados de sus grandes trabajos,
pues tienen mucha diligencia q' ue hacian S. Domingo, se llamado

por don Diego de Jerez obispo de Oviedo. ~~que~~ agujen
y reformar la iglesia. y dando preparación en ello a Domingo, puso en ejecución el obispado
sus intentos. ~~que~~ mostrando a los canónigos reglar su iglesia. el noche que
terminó. los ticos ^{que eran} reglar. ^{viviendo en comunidad} que guardasen la Regla de San Agustín, llamando
los Redentores, al no querer trápretes: Piores. Los Redentores: Supnios. &
y después de acuerdos apellado a los dichos, dio el obispo de Camariñas Reglas a
S. Domingo, ^{en su misma iglesia} con gusto de todo el capítulo, ~~que~~ hicieron ^{que fueran} Supnios; que era
lo mismo que Redentores. Pero S. Juan de Mata ^{por} El fuerte grande que
era hecho de la predicación entre oyentes, sacó pruebas para el desem-
peño ~~de las~~ cosa del mundo, y se puso al descubierto a los Montesinos de Bruselas,
en el obispo Melchor, que el dueno se volvió, por mandado de Dios, donde
estuvo cinco años, cumpliendo en el ^{ad S. Pablo. 1. Corinth. cap. 9.} forte cum alijs predicaverim. ipse reprobus officio.

n. 14. Deseoso S. Domingo de Guzman, i. S. Juan de Mata, que medios busca-
rian, para agradar mas a dios, quiso S. Domingo que fuese ^{el suyo, el de} redimir can-
ticos cristianos, por ser en su perfectissimo fundado entierro de la
charidad, pues en ello pone su alma por el bien de otros, como dixo San
Pablo ad Rom. cap. 9. Optabam enim ^{ad ipsorum} fratremathema esse a xpō pro fratribus
meis. y estos sus intentos le animaron mas, por un capo particular qf le
dueno, estando en la estudiantina en Palencia, ^{al qual} llegando a ell una
pobre mujer asfixia, tirógo, qf suage de causibem a un hermano suyo
qf estaba empider de Jesus, aquien respondio el santo, qf mataria dinero,
pero qf estaba pronto, ^{para} ampararse contra empoder el barbero, qf saliese
hermano. Elas declaró qf estaba, tocando el uno por el otro, y en el
en el tanto estando un noche orando ante un crucifijo, ^{S. Domingo}, por el consuelo
de la Hermana i hermano, mercede qf le hablase, i le dijese: Hijo este que
fizt, no kieren que ati ese oficio, porque a Juan doctor de Paris i ay-
mpañeros tempo dispresto, le ocupan en el: Que tu en otra no menos mole
te exigitas. ita Maclio invita. II. cap. 5. Eto fue lo mesmo, que se
cuenta entre Numeros. cap. 17. Quando mando dios a Moisés, brase
dice varas, cadenas per tutius poniendolas toutes juntas en el
tabernaculo corona videntes, y lavana qf clifica el santo para
summo sacerdotio, aquella ostentia flores: hicose asi, y siendo qf la
vara de Aaron avea flores cido ^{no solo hojas, sino frutos tambien} en ^{los} tabernaculo, ^{el} sacerdote por donde se reconoció,
qf Aaron, elejido por dios para ^{eloficio de sacerdote} lo que se filio Israel,
et acijo ab ei singulas per cognationes suay. & Quiso S. Domingo de Guzman, i. S. Juan de Mata ser Redentores, pines sus
desires ante el tabernaculo divino, itano varas de Aaron, maglady

Hernán Papariceno. III. Siglo xvi. Relación de los
Cardenales Juan Obispo de Albarracín. Juan Obispo de Sabi-
na. Nicolas Obispo de Frascati. ~~Obispo~~ Cardenal
Inácio título ges. J. Juan i Pollo. Pedro título ges. Marcelo. Domingo
título ges. J. Suárez. y Rogelio título ges. Agustina. y cinco dia-
conos Cardenales: Frayo título ges. George in Belatario. Odon
título delos Santos Sergio y Baco. Juan título delos Santos
Coyne i Damiani. Pelagio título ges. Lucina y Cencio de
Poblet título ges. Panachis. Delanuima maniera q̄ la
primera año 1193.

se Roma, echadas en las brasas ~~de~~ spiritus para oracion susidas alto alto;
fue asesinada ~~el~~ S. Juan de Mata fluyendo en las francesas, aunque
fue el heraldo ~~que~~ ~~que~~ detentor de cautivos cristianos.

la confirmó, pronunciéndu con estas gravísimas palabras. Hic est vox approbatu,
non a sanctis fabricatus, sed a deo summus deo.

n. 17. Parágraphos des Santos Patriarches amplíen la voluntad de dios, no fue ne-
cesario que el Papa honori. lll. dice habito proprio a s. dominico de guzman, por q
+ i como Autor; fundador dios tiene esta Religion tan grande
excellencia. ita. L. L. et hoc sit. f. de const. Principum,
Principi enim dicitur inventor author exigitur tunc; consulti
consultus Paulus in L. in hoc iudicium impinij. ibi: Ecclesiam
iusticiam est eum tenere, qui Principi fecit delictum: Quid.
B. faustus, ibi.

Cum. igitur Regina vocem, Principis qd: deorum.
et q. Kristian elegia. a. ibi.

Nec tam officium nostro ibi carmine factum
Principi tam ingle posse vocare puto.
ioli sus Ardeles de Harman Ministerio, pcp. subiecto Princeps ei dios.

trazo, iosepho, iosepho habitu oblongo, sacra iescapularia convenerunt enelpecho
cedros colores. Azul, i colorata, dandole despues Regla propia que guarda secreta
ano. 1298. - Diarios antea qd la de s. dominico convivererent suy masmas obraz. del
Papa innocentio. lll. qd Kerubim tom. L. Cullar. fol. 71. qd cumga hasta el dia

viuiendo en labahorra dela diocesi de osma: siendo presentes cura dificulta
aprobantes Pontifices. Etios ordenes de canones. ita Kerub. in epistola
schol. L. imita honorij. lll. fol. 20.

* Quia ieron antea inveniens. lll. eius Prodigios, cum ordinem annue-
rat confirmare Iuris fiduciby nominis, dum per quietem se videlicet
testabatur B. dominicum Basilicam facilius edidit, suj
humens sustentare. ut refutat Chrys. invita honorij. lll. aquo sub-
dit B. dominicum Monasterium s. Sabinae & urbe impetrato. como
litionem vi. ita Kerub. in epistola. invita honorij. lll. fol. 20. &
como dice este Autor scilicet iosepho qd dicen algunos Autores qd la Relig.
s. dominico fue confirmata per ~~hunc~~ lll. anno. 1210. ing.
hunc anno. illuc non. uno sicut s. Antonius in 3. par. hist. lit. 23.
caymbo. par. 4. cusp. 68. et 69. =

n. 19. Quisdam contentissimus s. dominico & guzman, i. s. juan de Mata
contentus misericordia Pontificis, como auia recibido de la Santa fe Apostolica
y viendo que auia mucha misericordia en la Iglesia de dios, i. pocos trabajadores
en ella, como diligentes operarios, comencaron a copiar frutos de
bendicion, de don de fueron tan grandes, qd pudieron & civ de estos des Santos
fundadores lo que s. juan auia visto en el Apocalipt. cap. 7. en otro sentido.
de cardenales & duobus milia signati. El Patriarches duobus milia signati.

de obispis, i. arcobispis: duobus milia signati. & Martires: duobus milia signati.
& confessores y virgenes: duobus milia signati. Despues ecclsi: vidi herbam
magnum quam dinumerare nemo poterat. De dictis legatis alatere. In-
quisidores, confessores, & predicadores de Reyes, y Varnes, Pleyres, qd predictos par-
tes del mundo en florecido, Aventurando la Religion de s. dominico, ala
ella santissima divinitat entre Pontifices qd huius, qd fuerint: Innocentio V.

et felix enelnum. 13. solo lo quie-
la en qd privilegio, que fue la de s. Augustin
en ella, el i sus frailes, con habitu de
superpelliz encima, confronete, cum
vatica tom. L. Per a s. juan de Mata
el Papa innocentio. lll. el qd traxi-
on, y modo qd auia visto, iel Angel
trazo, iosepho, iosepho habitu oblongo, sacra iescapularia convenerunt enelpecho
cedros colores. Azul, i colorata, dandole despues Regla propia que guarda secreta

y de confirmatione aliud est limita
enca: Religionem vitam
nacion defagund. L. 2. & 6.
re Kerubim. tom. L. Cullar.
ll. qd concencia: operante
s. juan celestino. his de la
Pontificade. anno. L. constat.
de per ella sedice, el modus
conceditay ala Religioni:
iglesias iugas.

5

ano. 1276. Benedicto. X. año 1304. y Pio. V. año 1366. qd aquien adoraron por
cabecas de la Iglesia, y reconociendolo por Vicarios de Christo, i sucesores de San Pedro.

n. 20. Mientras vivian los dos Santos Patriarcas, ^{en su vida mortal} fundaron el arcozq de
Bolonia, y nro solo entre los dos Santos fundadores, qd qd fue heredado este voluntad
entre hijos, pque todo el tiempo qd estubo en Roma S. Domingo mientras vivió
la confirmacion dle orden; S. Juan de Mata lo hubo suspetado en su conu.
qd S. Thomas Aquino, hasta qd la alcanzó de la Santa Se de Apostolica. y el P. Juan
Anglico Superior en el Generalato de S. Juan de Mata, ledio a Santo
Domingo ^{en Francia} los Conventos de su orden, para qd S. Domingo fundase los suyos en
ello, qd vivo en Lobos Junto al Toloza constituyo la Santissima Trinitad,
y estubo en ^{la} misma Toloza de un hospital qd nra en ella constituyo de buenas
muelas, siendo el capo dste apellido, el estar en Religioso de la Santissima Tri-
nidad, predicando en la Iglesia Catedral nra del Encuentro de Nuestra Señora,
en la mitad del sermon, entraron por la puerta de la Iglesia des Religiosos
del. Domingo, y acuerdos nra el Predicador ^{hasta} comenzó con maiores ^{honr.} feste-
os addicir: Buena muelas, Buena muelas, qd vienen esta ciudad un
orden qd ademas grandisimo pueblos ^{de} con sus sermones ~~en la ciudad~~, pueblo
y desde entonces llaman al conu. i Religiosos ^{del} de buenas muelas.

n. 21. Quisiendo los dos Santos fundadores a los fines ejemplares qd tenian de
yoles fueron obtener hospitales entre conventos, i curar a los enfermos. Siendo
esta una ocupacion ^{tan} en gran parte manera, pque hacen memoria della, qd Domingo ^{los otros}
lo dice Miranda in monachali Anglat. Manuel Rodriguez in 99. regul. cap. 6. R. Regul. hospital
per el P. M. fr. Juan Baptista Lorana. tom. 2. 99. regul. cap. 6. R. Regul. hospital
q. s. como consta en la bulla de Martin. V. y otra de Bonifacius. VIII. y los del
orden de la Santissima Trinitad lo dice su regla de Francisco. III. y de Clemente
IV. cap. 4. con qd nra en paz ambas ados Santos fundadores
llenos de meritos. el Glorioso S. Domingo en Bolonia año. 1221. de edad. 51.
y S. Juan de Mata en Roma año. 1214. de edad. 54. años, obando
des por ellos enriquitos; muertos grandes milagros, i particularmente
en la de S. Juan de Mata, mandando el Pontifice Inocencio. III. qd no
se entrase por quatro dias, para qd goce el Pueblo Romano de
tortas maravillas, asistiendo el mismo Papa con los Cardenales
ape entibios, ^{el qual se le mandó hacer} sumptuosa mante, pque se le confundan de
Religion, y viva en puridad aquello fruto tanguioso.

n. 22. Como este discurso, con decir: qd S. Domingo de Guzman, es aquel
Angel querido S. Juan en el Apocalipsis. cap. 10. qd descendia del cielo
vestido de una mule, y un arco del cielo encubierta, sus ojos era como

el sol, sus piezas como columnas de fuego, ³ luna en su mar con lucero abierto
y puso supie sexto sobre el mar, i el siniestro sobre la tierra, i clamo con
voz grande, como quando brama un leon. Vidi alterum Angelum. &
finales que conciernen hoy con S. Domingo. Porq como dice el Abad Soactin
in Proph. Super Apocal. qd ex libro ^{del Apocalipsis} erat hunc angelus pugnare, mthica del futuro,
declaracion de los antiguos secretos, y una breve recapitulacion de todos los
profecias: est enim clavis veterum, mthica futurorum, signaturum apertio
et detectio secretorum. Yosi dice, qd se entienda estatim ille grande
predicador qd avea devenir al mundo. Unum dico pro resto, quod nunc
Angelis significatum, magnum aliquem predicatorem personaliter tangit.
Nuncque Angel, por el opio & iluminar a otros. Piente, por el arguir
i convencer a los herejes. en el cielo del cielo. Por ser enviado de dios
para bien universal dela iglesia. Nuntius domibus, que avea de ser de Naci-
on de Predicadores. El arco del cielo en la cabecera. por el don de entendimiento.
el Punto con el sol. Por el resplandor de la doctrina qd sus hijos avian
de dar al mundo. Sus piezas como dos columnas de fuego, luna en el mar,
y la otra en la tierra. Dijo tambien qd entre el mundo avian de predicar
el sagrado Evangelio. y el mundo como muy mud. Que despues
daria caminos como leon, qd se vijrian entro la tierra: porque
sus hijos lo avian de hacer entro ella. Seguidamente, v. dñs. lib. 1. linea 7.
Gentis dardaniq, magnum que sparsa per orbem.

Tambien se podre entender las señas de este Angel, qd vidi S. Juan en el
Apocalipsis, de S. Juan de Mata i sus hijos, ^{conse} probava de esta
manera. Por gran Predicador, i asy vidi en el num. 15. qd p. friso con
los Albigenses en Tolosa de Francia. Por Angel. qd iluminio con
doctrina, tanto qd el Papa Inocencio. III. Noste letrico capellan
sio, y Abad de Roma, una de las veinte Abades qd estaban, sino qd le
envio entre nombre a Iohannes en grecia, para qd p. friso diese como legado
alatene en un Concilio celebrado en ella, donde asistio Vulcano Rey de
aquella tierra. piente. Por las Redenciones qd friso en la tierra de Moors
y qd fue acostado como S. Pablo nos veey, la virgen cespuy sum. ita 2. corintio. ap. 11.
en el tiempo qd
pocia la iglesia
grandes tribulaciones.
Para qd
en el cielo del
cielo. Por ser enviado de dios, y mandato suo ^{friso} fundase una
Religion, para que bien tan grande en el mundo, como era el redimir xpianos
cautivos. Nuntius de mundo. Por el habitus ^{blancus}, qd fue por un Angel
baxado del cielo. en el arco del cielo. Por el don de entendimiento que
tuvo, muy por el fue estimado de Pontifices, i Reyes. Portus dos prios
como columnas de fuego, luna en el mar, y la otra en la tierra.

6

Por el fuego q del río Líbano avian de tener, para pasear los mares i tierra, para
rescatar cautivos cristianos. Y el autor q de su muerte. Por el tiempo q estubo
en el desierto, y despues dio tantas bravadas ^{con su interpretación}, por la qual +
convió amuebles i dotes, y rescató ^{que} otros muchos mas. Los
podemos decir q los Santos Patriarcas, q fueron ^{los doce} padres her-
manos, concuerdos en ambos años, en q estaban viviendo bien aqu-
n. 23. Concluy diciendo q Dios quiere tambien, q gozaren estas dos Religiones, q
derritirlo tan grande, como fue de aquella insignie victoria dela batalla ^{lo des. Pablo. ad Eph. 2}
Naval, q ganó el Señor don Juan de Austria en el año de 1571, la qual estando
contra los Turcos a diez de octubre ^{en los mares} el año de 1571, se encomendó a la Virgen Santísima
de Munguera i Guadalupe, q le ayudaren en aquella hora, a qno tiempo
llegó don Miguel de Moncada Maestre de campo, q dedico: Señor Nuestro Señor
anos por eternidad. Se hace una grande fiesta en la ciudad de Valencia ^{en aquel Reino} ^{se celebra van}
en la ciudad de Valencia donde tengo una capilla ^{mía}, en el convento del orden
calisto de la Santísima Trinidad. Adoración de los santos, en cuya imagen
tienen todos los fieles granísima devoción ^{en aquel Reino}. Varios acuden a ella
cuando necesidades, invocandola en su favor, hallan remedio. Apercibidos
de su devotissimo Príncipe q lo q le diera dicha don Miguel de Moncada,
le hizo q le diera sus votos, prometiendo docenas de dols, una lampara
de plata y alguna ropa para servicio de su Santa Capilla; ^{vigil} luego fueron
alcegadas las oraciones, q mudandose el cielo q le servian contraria
sucedio el caso, q las historias quentan de tal victoria en su favor de los Chris-
tianos, y q general dello permitió la Virgen Santísima, q enarueda de compariñas
q servian de lucar quando en la mita al cabon la sagrada Ostia, i estaba puer-
ta en la misma capilla, en el punto de medio dia se començó atucar sing-
humanas manos degolladas aellas, y causando admiracion atroso, ^{2 Buoy monto.}
mas cuando ^{por espacio} el caso del friso, se tuvo ^{despues}, por testimonio dello ^{que} paracigan-
do se supiere en adelante el efecto. ^{Pero} q cuando sacaron q las muchas
quien eran de tal victoria, q con la dada de aquell Príncipe, invocada q dio
elvuelto don Miguel de Moncada, traeendo cincuenta dols, li-
morna para la lampara, y una Alfuba don Junco q era de oro de
exquisitas labores, q despues para frontal del altar, en la misma capi-
lla. Siruen de abono por instrumentos publicos para los veredicos. Para
esta memoria a instanciacion del Señor don Juan de Austria concedio un
breve la Santidad Gregorio XLI. a la misma capilla perpetua m.

toslos años q' conviene: Universi christi fidelibus. dada en Roma
en San Pedro a tres de setiembre 1575. en el Quarto de su Pontificado,
por lo referido hasta aqui sucedio con el orden dela Santissima Trinitad.
Pero lo q' sucedio con el orden de S. Domingo, q' la parte q' tuvo tambien
en estatistica fue: que la Santidad de Pio V. que por entonces era
Pontifice i Religioso del dicho orden (como autor dela lig) citando en Roma
en el convento dela Mercede prima dominga primero de octubre q' aquel
año nro a 7. de noviembre mes, celebrando la fiesta del Rosario
costumbre antigua el celebraria en dicho orden, hubo revelacion q'
por entonces estuvieron peleando las hermanas chistiana i Turca, q'
un cardenal santo Pontifice el asuado de Ntra Señora del Rosario, le fue
manifestado aver venido clamada catolica, p' lo qual dio gracias
a dios. Y esto se verifica q' el breve q' tienen los Religiosos de S. Domingo
para celebrar esta festividad no se hace memoria entro el, de la
batalla Naval, ni del Señor don Juan de Austria: como el q' tiene
el concilio de Valencia de Religiosos de la Santissima Trinitad, q' prendo
el q' se hace memoria diro, q' q' por no alargar esta informacion
no lo pongo abierta. Demas de esto, q' esta fiesta siempre se celebra
p' los Religiosos de la Santissima Trinitad, q' dice el breve q' fue
el dia en q' fijaron la Victoria, y los padres de S. Domingo, nra celebran
este dia ^{dia} ^{de} ¹⁵⁷⁵ de octubre, sino en el primero domingo de octubre, variando
el celebraria endias diferentes, desde primero hasta ocho del mes, q' es
cuando puede concordar con el domingo. y no por esto digo q' sea Ntra Señora
la q' invocaron (adel Rosario, y del Remedio q' fijaron), q' esto es q'
n' se pregunta, pues la Virgen es una misma cosa, ^{q' solo se fijaron estos}
en el año 24. nro. fortales de estos sagrados fundadores en el progreso del tiempo, an id entre
ellos continuando ese amor, imitando el exemplar q' tuvieron de sus Padres, y
si algunas veces claudicaron en algunas peticiones, h' enq' las unes a las otras,
sabiendo (si ania algun defecto) con locapa dela charidad, llevando impaciencia
aquellas acciones, y acaso q' pidiera traer a la memoria algunos anteces de ellos,
sob preferire el q' puso en Roma año 1563. gobernando la Iglesia de S.
Pedro la Santidad de Pio V. intentando la precedencia alas demas Religiones
y adel gloriosos S. Domingo y Hermano. Puso demanda esta sagrada Religion
alos demas ordenes, aver de antecedentes entre los actos publicos q' concuerden.
Las razones q' tienen los iguas, pero estriadas, serian justificadissimas. Sabese
que conoce Belarmino. lib.3. cap. 6. fol. 382. q' germin columbi. Mas Religiosos
nulos es licito prender anterioridades, pero les es, hacerlo en las Antiguedades,

gesisse, vel de pugna dentia cum alijs Regulansibus, vel inter se litigant, reformandi sunt,
atq; ad veram primam humilitati christi reggend, qui nunquam legitur cum ~~alio~~
humile deprecantia contentiss, et cum eis esset contentus inter discipulos, quis eorum
viceretur esse maior, dominus dixit: Qui maior est inter eos, fiat sicut minor, et quod
procederet, sicut ministratus. Esta actione fuit principiata tempore de leon. I. anno *per actos
423. ente otras Religiones: pnes por ello lo obligó al Santo Pontifice a celebrar un
Concilio en Calcedonia, donde demandó en el no tuvieran los ordinarios potestad de confir-
mar Religiones, aduciendose así esta facultad la Santa Sede Apostolica y demandó
extinguir por entonces, muchas qd se auian fundado. itahabetur. 16. q. 1. et. 18. q. 2.
incip. Cuiuslibet, et pñre. Este decreto no tuvo la firma, qd se pñra una cosa tan grande,
pues le fue obligado a los sacerdotes de insencio. 111. año 1215. a celebrar otro Concilio
general en Roma en S. Juan de letran, removiendo el decreto pasado, de qd se extinguieran
las Religiones qd se auian fundado después del pñre, contrariando al dicto Concilio
de permitido en este de Roma, solamente qd: la Religion R. S. Agustin, y de la
nta señora del Carmen. itahabetur in lib. 6. de const. pñt. de relig. dominibz. Unico
Religionem iubebit. qd. sane. et qd. ne nimia Relig. diversitas. (qd) secundum heremitarium
S. Agustini, et Carmelitarum Ordines, quia predictum Concilium laterante
precesserunt, in statu solidi volumus permanere. Aqui en este concilio no se hizo me-
moria de la Religion de S. Domingo, ni de S. franciscu, proprie tam fundada,
per qd orden de la Santissima Trinidad separaron, pñs qd fundada por la Santidad del mismo
Innocencio. 111. como consta de su bolla. ^{el mismo pontifice} data en Roma, en San Juan
de letran. en el año 1. del Pontificado o. 17. octubre. 1293. oportencia operante
divine dispositionis clementia, qd nro. Henrico inter. Bullas. constab. pñt. qd tambien
separaron ala dicha Religion, pñs grandes rentas, qd dominico. Papa Innocencio. 112. se ^{aplicado}
dió, pnes al conuento de Roma dicha Religion lleva cada año mas de quarento
mil ducados de plata, como consta de la bolla qd tienen dela confirmacion del pñr
bieney, y posesiones; data al conuento de ciervo frigo qd confirmacion: Esperante
Patet luminorum. en el año. 1. del Pontificado, como segnale ver lanza, iotro
in lib. I. epist. lib. I. epist. mibi. 547. et 548. Despues la Santidad de Gregorio
X. año. 1271. juntó concilio en leon, en el qual se bolvió a tratar dela misma
contradiccion. ^{en lib. I. epist. mibi. 549.}

+ data exst. Juan Aleman en Roma
coron. bocula la Santidad de Bernardo. viij. anno. 1295. a. 19. febrero; y segun
Pontificado anno. 2. incipiens: ad consequendam Gloriam. q[ui] profere Herib-
rem. 1. bullar. fol. 156. i sobre el §. 2. se clara: ordines in Paupertate pen-
datis esse eis, qui ex eorum Regula, vel constitutionibus suis, nullas debent
inter septa Monasteriorum possessio[n]es habere. y la Santidad de Pio V.
anno 1567. en su bulla data en s. Pedro de Roma a. 9. de Noviembre, de
su Pontificado anno. 2. const. 49. incipiens: Apostolicaq[ue] sedis semper
que refecit Heribem. tom. 3. bullar. fol. 184. explica: quod hi ordines
Mendicantes, p[er] h[ab]e[n]tia habent mendicitatem. prohibiendo[n]tes no tener,
p[er] h[ab]e[n]tia como. cosa alguna de posesiones, at[que] en el campo, como en la
ciudad. ita cap. 1o. con §. confirmatio[n]e de Religiosi. tom. 6. in 6^o = Anchore.
consil. 109. incipiens. 2 Calder. angel. 17. init. de Regul. = Geminio. const.
40. = y mandó despues este Santo Pontifice Gregorio x. q[ui]en adelante
se consummara las tales Religiones, si no fueren aquellas, que en
virtud de aquella declaracion, auian de vivir, y tambien

hostias y partidas años 1562. como dice en el numero pasado intentaron el pleito de
precedencia. No se gasto en esto mucho tiempo. pues con facilidad se llevó a votos la
contad las Religiones ast de Monachales y Observantes, como a caminantes regladas,
estas dudas; pues presentando ~~ella~~ ^{sus} las confirmaciones de Reglas o Religiones, les dieron
acordada su lugar ipso, como si se practica en Roma delante del Pontifice,
quando concurren en las Exequias Generales. Totalmente quedó la controversia
entre las quatro ordenes Mendicantes q' pertenecen en mismo título, fue entre
ellas el pleito ^{paralelo qual} p' futura presentando ~~ella~~ sus derechos. Entró en primer lugar
alegando la Religion Santa Senora del carmen, diciendo: q' descendió al Santo
Profeta Elias mas de 900. años antes de Christo, la qual prueba se suspendió por
asegurarse pasado tanto transcurso de tiempo. hicieron Segunda instancia, diciendo, que
ya q' por aquello no hubiere lugar, era justo se le diese pertener Regla aprobada
después de Christo por los Patriarcas de Jerusalem, el uno llamado Juan año de
400. y el otro de Alberto año de 700. prestarian por entonces facultad los obispis,
para dar Reglas, i confirmar Religiones, i q' así por esta causa, no se le debia proju-
diciar su derecho, donde también por esto, le fue contradicho, pero viendo q' eran
los jueces, no habiendo entrado, ^{reclamaron} la tercera persona suya, q' fue a los
confirmaciones Pontificias de su Regla, q' aun q' era de algunas mitigaciones, contado
superior, q' ~~ella~~ por exponer, quia sumiuilus triplex dispute compitentes. Eccl. cap. 4.

esta pieza de Honorio. III. const. 3. alus. idem ex libro año 1221. incipit. Vicendi Normann, et
xviii de invencio. IV. a. 1. de setiembre año. 1248. dada en Leon. const. VI. in iugis: ^{tific}
Cum honorum contiuis: Quemna ista las refiere Heriberto. Ann. 1. Gall. fol. 23. et
96. Queritos ambas confirmationes, ledieron aquél lugar para su antigüedad. Hizo
después la celebración del s. franciso, iesta en todos tipo alguno, por ser enemiga de
pleito; i desde principio, dixi con humildad: que esta Regla fue confirmada por la Ponti-
dad de Honorio. III. año 1223. a 29. de Noviembre, en Roma en s. Juan de Letran
anno VIII. del Pontificado. const. 5. incipiens: Polet annuere sedes approbita. La qual
tral Heriberto. Ann. 1. Gallar. fol. 21. i quemna tenia otra cosa q' decir en rason
de esto, con lo qual le señalaron el lugar de los años de su confirmación. Despues entra
la Religion de los Hermanos de s. Agustin, presentando su antigüedad 500. años
despues de christo, i lo mucho q' auia trabajado en el Africa, y dada Reglas (nro solo para
la Religion, sin tambien para otros, de canones, Reglas, clesiasticas y scuelas con
proprio i sin el, i tambien a militares, ~~fratres~~ termini ultramarinos, para traer
los testimonios dello, y como veris entero, se guarda para difinitiva suscep-
tion. La ultima de todas fue la Religion de s. Domingo presentando el antiguedad
de su confirmation por Honorio. III. diciendo: q' cum q' guardaba la Regla de s. Augu-
stino, ^{ella} auia sido confirmada por Honorio. III. en Roma en s. Sabina a 22. de Noviembre
años. 1216. en el tercero del Pontificado, incipiens: Religiosam vitam. q' refiere
Herib. Ann. 1. Gallar. const. 2. fol. 79. y como tuvo el Padre Alfonso, por su voluntad
entregó el mismo Papa dñs. v. a su quien pasaba el pleito, una Religiosa del
mismo orden ^{aposto}. dio la sentencia, tanto el primer lugar, como entre los quatro

de los Mendicantes) de la Religión de S. Domingo en segundo lugar al de S. Francisco. En tercero al de S. Agustín. Y en el Cuarto al dentro de la del Carmen, y aquellas precedencias, blanquense se anua de entender en la Provincia de Italia, como consta de la bulla qd se despachó para este intento por la Santidad de Pío V. dada en Roma en S. Pedro año 1563. a 17. de Agosto, en el año tercero de su Pontificado, in ipsius: Tuina disponente clementia ^{const. 71.}
fimenterasq[ue]s. lo mismo la Santidad de Gregorio XV. en otra qd se despachó al mismo intento
dada en Roma en S. Marcos a 13. de Julio. año 1583. y desp. Pontificado XII.
const. 84. in ipsius: Expositus Pastoralis officij. Cui ambas actas los refiere Kerub.
tom. 3. fol. 202. et 352. Polqual dice, qd esta sentencia fué dada solemnemente
para Italia entre las quatro ordenes mendicantes, y qd no se queude, no debe
entenderse, qd cadastrar de la facultad en otras partes, poner en dudas de
los qd se permita otra cosa entre las Religiones qd nacen Mendicantes
mas antiguas, qd son las Reinas, fuera de las de Italia, no vale el mismo Privilegio
que se aplica, como era, qd para Italia.

De las Religiones qd se acuerda qd se dieran

en las Provincias qd se acuerda qd se dieran

n. 26. Ahora an intentado otro pleito con Religiosos del orden de S. Domingo,
con los del orden de la Santísima Trinidad sobre la distinción de hábitos, pen-
sando confirmación dello.

Este es justissimo. Y qd se acuerda qd se dieran tantos exemplares, como tenemos en la
misma naturaleza (y no habrá aqui distinción de fines principales,
qd tiene cada una de las Religiones, las cuales son mas viudas, en su cada
más experita, poniendo caminar a la perfección de la caridad. Omnipotente también
el decir, qual sea de llas mas perfecta una qd otra qd todo lo qual refiere. A. Thomas
82. q. 123. y Valencia tom. 3. Disput. 13. q. 6. ff. de Diferencia Relig.) Dicíamos, que
en Reino se distinguen de otro; una Provincia de otra; y una Nación de otra;
les provincias, en Montañas, Ríos, y Mares; procurando con esto, la concordación
de la paz, por qd ella qd enemiga de la confusión. Luego causa, qd plana raza qd misma,
Tiene mas fortuna para ella, pidiendo a cada una de las ciudades qd se acuerda qd se dieran
limitando a quella, qd quien en su especie procedió, qd no deseará de llas, y contadas va-
ceas diferencias los vestidos, qd no se parezca uno a otro, qd los singulares de los colores, qd ya por los
fiestas, bodas, paseos, rafecas, qd qd quitar la confusión de los humos, juntando
el conamiento de sus proximos, una variedad describe mas la industria.
Saber, imparcialmente poder del artifice de la obra, qd no qd dexo labor, qd es, pul-
chados mundi, differencias rerum. Así como dicen los filósofos, qd los colores, son
unos accidentes, qd resultan de la similitud de las primeras qualidades, como son:
material, calor, sequedad, y humedad, las cuales mezcladas entre si, en diuersas
proporciones, hacen los colores diuersos, legión qd mas o menos tienen
influyeron qd provinieron tales humos, para ellos interiores.
unos menos qd otros. Y ausan tales misterios entre las Religiones, qd se tiene
+ lo
reflexo

uno el calor del sol sacando personas, mas negras el color como mas blancas
dende seran mas apartadas de la influencia. y no es esto por que quisiessen los
hombres tales colores, sino qd per entoncez eran todos blancos por la mejor ten-
planca d'terra, donde fueron criados, como fuila su una constitucion que
entonces tenian los cuerpos humanos, pero despues como se separaron
por vanas partes del orbe quedaron sujetos a variis temblores d' tierra, y con la
scesion del tiempo, i largas generaciones, se convirtio el vicio en naturalezas
y luego son estos fierros negras algunas, trujilladas otras, no tienen deserto,
pero ia no es visto en ellos el color, sino natural; y esta es la causa, por donde
no se distinguen los españoles, del portugués, y otros de los hermanos y países
que la lleva dentro d' esto ultimo qd dice arriba, que era poco avanzada, teniendo en por.
& y siendo esto asi, qd se acudira, sera verisimil, ayan derechos tan aquello
what, qd mitades las imperfecciones qd fueren acompañantes dende seran
negras, no deglanadas, ni deglucitas, como si estan, sino demas colores vius re-
plantadas como demas acabaches, qd qd consangre penetradis todos de
los cuales ide el modo
lunes como soles, qd tendran por el dñ de la claridad qd estaran en la gloria
y demanda qd ibidense, qd variedad idistintitud qd estas

Nos para prueba de lo dicho no
tempr otea enior, qdes convenientes
aun distinguidas, quedando del Autor
ela Naturaleza, ms da, que
para qd se quite la confusión,

* * * in contentando die conest modo
se amittit, parapfessorie eata
una scriptura, sic cap. 2.

por unidas nubes cubaba tribu; Singuli per turmas, signa, atq; verilla, et armas,
agrestisnum fuerunt castrum & buntus filij Israel. y estas banderas no-
avian ~~signo~~ ^{signo} de una gente. Singo & otros diferentes. Vestidas en ellas, ^{sus} armas,
tules, insignias, y escudos ~~señales~~ ^{de} señales de cada tribu, as; declaran
estas palabras los Hebrewos. ^{que} casas, correspondian, alas q; tenia el
summo sacerdote en el Tabernaculo, puestos en cuatro ordenes, en donde

estauan gravadas ~~en~~ sobre nombre de los lapis de Israel ita Exod. cap. 18. pone
in eos quatuor ordines lapidum. in primo verso erit lapis Sardius, et Topazius,
et Smaragdus. In secundo Carbunculus, Saphirus, et Lapis. In tertio ligurius,
Achates, et Amethystes. in quarto Chrysolitus, Onichinus, et Beryllus inclusi-
nus, erunt perordinis suos, habebuntque nomina filiorum Israel: duodecim
nominiis relabuntur, singuli lapis nominibus singularum per duodecim
tribus. y en el cap. 28. dice lo mesmo ~~que~~^{*} que super humeral, pero en cada
fielda estauan presos seis encada hilera: Tuncque quid uero lapides omni-
chinos, et sculps in eis nomina filiorum Israel: Sex nomina in lapide
uno, et sex reliqua in aliis iuxta ordinem natiuitatis eorum. Sculps
eis nominibus filiorum Israel. Entendé estauan divididos, y separados
cadavros de los tribus porti, para conocimiento de ellos, como se puede ver
largo mense en los expositores sobre estos lugares, ahi de los Hebreos, Caldeos,
y los sacerdos, como de profetas, el Abulense, Ribera, i otros, en los qual
quida probado ser justa esta severa distincion, por razones humanas, ^{n. 27.} Supuesto no bicho de Hermantus equaldad q tiene ante todo estas
de los fundamentos de su orden, q es justa cosa, acá
esta distincion, para conocimiento de cada una
de las Religiones

Vij. ~~que~~, hidata en Roma en el. Maria Camilus sub an-
no. Piscatoris. a. 18. de febrero de 1666. y en Pontificado anno XI. ini-
tios: En nombre nostro celesti Appositissimae fratris officio. del qual se
hizo en tanto despacho de la ciudad de Granada en la Provincia del
Andalucia, q fue presentado ante el ordinario eclesiastico de dicha ciu-
dad, para q diese su cumplimiento, por parte del Rev. Padre Provincial
y Procurador General del orden de s. Domingo, el qual servicio el
rey d. Carlos II. Padre Provincial, y Procurador General del orden
de la Santissima Trinidad, y visitas i oídas ambas partes con las alega-
ciones q hicieron; dio sentencia el dicho ordinario, auer cumplido
los Padres del orden de la Santissima Trinidad con el breve expedido
~~presentando~~ las capas Bureladas, como lo exceptuaba el dicho Breve,
comprobado q las usieren. Y por parte de los Religiosos de s. Domingo fue apellado ~~el~~ q
a Roma, i organo del ordinario la apellacion sello. Despues fue puesta la
misma demanda por parte de los dichos Padres de s. Domingo, a los de la Santissima
Trinidad de Malaga i cordoba: y auendose dar por los ordinarios de ellos, sentencia,
mandando q los Padres de la Santissima Trinidad despus usen capas blancas:
y prelaciones q dichos Padres de los conventos de Malaga i cordoba se les hagan para quel

mandado, que llevada el alzata de la Real chancillería de Granada del señor Registrador y Ofidio para que se traxieren las actas originales ante Real consejo, entro el pueyo aydo: ilustre
electo del pleito, de su pleito ^{por los dichos señores} fuese memorial, paseando por el para mejor
sucellar, mirando las razones q' oportunaparece del orden della Santissima Trinidad
que se acuerden, en razón de su derecho, a qual se diuile en los artículos siguientes.
que q' aver cumplido bastaria en el Precio del dicho oficio.

Artículo. I.

Donde se dice que por la misma relación q' se tiene al Papa
para obtener este breve para la Religión de S. Domingo.
es nullo todo, y se debe mandar recoger, hasta q' sea
consultado su Santidad.

n. 28. Parq' ento leprosoza como se dice, y separarnos esta ab initio,
será fuerza, poner primero las palabras de la bullia, las quales servirán de texto
para otras, despues explicando, dandole el sentido q' cada una tiene, examinandolas
con autoridad, parq' se vea, q' siempre sea hablado con ellas. y Sean las
primeras, las q' las son dela misma bullia, q' dicen así: Exponi siquidem
Nobis nuper fecit dilectus filius Magister Generalis ordinis fratrum predicatorum predicato-
rum, quod licet dictus Ordo a S. Dominico fundatus, proprio, et peculiari habitu
secundus, semper tunica, et scapularij alio, cum caputio panter albo, et
cappa nigra, cum caputio item nigra, cumq; habitu sub prescriptis for-
ma, colore, modo, et dispositione, prout est, et privatum fratres predicatores
differere compuerint, itaq; ab alijs Religionibus distinguantur. y mas abajo
dice: Nobis propria memoria magister Generalis, tam pao, quam fictus
suu ordinis predicatorum nomine humiliiter suplicari fecit. Encuadre palabras
q' las primeras, q' tienen ^{para la} narrativa al Papa, como q' las segundas, q'
tienen ^{para la} concessio, en ambas ados se hace memoria q' la narra-
tiva dela bullia, fue hecha en nombre del Reverendo Padre General, del
nro orden de Predicadores, las cuales tiene tanta autoridad, como dichas de
tal persona, y en nombre de la Religion: y asi es fuerza q' latenga entre
que respete a su Santidad, en aquello q' dice: Extra Religion. de Predica-
dore, como dela dela Santissima Trinidad contra la qual pide reforma. y si
ello no se halla en ellas, hace muy grande agravio al summo Pontífice en con-
vulsióela, hablandole confusa, i perplexamente ~~negativa~~ ^{sienta} aprobacion, ma-
licia, i fraude. Nro quanto ^{alegorie, ibid;} a facias, nullo; otra del pena engaño incusiva
por no acordichu la verdad ala cabecera dela Iglesia, q' está en lugar deicio. Que
si la vieran dicha condición, (lairda), i circunstancias como se debe, aut non
concessi set, aut difficulterem illum ad concedendum retisset, lo q' legítimo. ita
Barbosa in ultim. ad cap. 20. descriptis. n. 3. 4. 5. 9. et 10. = Memoria de arbitrios.
casu. 20. n. 24. et sequentib. et presumpt. lib. 6. presump. 23. n. 40. = Riuian.
Comun. opinion. lib. 4. h. L. n. 19. Versu et subiectiv ipso. = Sanchez de Maminicio. lib. 6. disput.
21. n. 2. =
24. 47. *

* y el dñio q' hace con ello ala dicha Religion class. Trinidad, con obligacio-
n constitucion, por pedir cosa q' no es verdadera.

refiriendo la verdad

Siesta obsequio sed ad finis en lo qd. felice al Papa, como tambien la ademor en
la persona qd. pofice, cosa absurda sera. Si se hallare lo contrario en lo qd. seraphico.
veamis lo qd. el P. Padre General propone al summo Pontifice. Quod licet dictus
regis a Sancti Dominico fundatus. Et. que tñimur en d. f. 23. antecedente. estas pala-
bras son de tal calidad, qd. luego en aquellas leyes, et preceas concuerden, y quisiera para su
respuesta, saber sintomas mas qd. responderlas, qd. qd. sentencia con ellas. Aqui qd. expone qd.
El Reverentissime Padre General, ignora la forma del habitus, qd. trae, i tiene su
Religion, pues una de las obligaciones de su oficio, es hacer, guardar las constituciones
del orden, y lo mas principal i grande della, es la observancia el modo de vestir los
Religiosos. ita Mensechis ut supra, ut ex multis tenet. Dice pues: qd. su orden
fue fundado por S. Domingo yes heraldo contiene habitus proprio, i especial; con-
viene sacerdos de Túnica, escapulario concapilla todo blanco, y capa concapilla negra,
y qd. tal habitus color, forma i disposicion en publico i en secreto, es costume trae,
Religiosos del orden de Predicadores. Esto alega el Renu. Padre General mas supuesto dello,
no lo hablo. Permitibiles los qd. qd. a la confirmacion de su orden, hallo en ella pofponer
el breve despachado por las Santas & Natas. f. 111. Dado en S. Sabina de Roma
a 22. de Noviembre, anno 1216. i de su pontificado anno secundo. const. 2. qd. refiere
Lerulius. tom. 1. bull. fol. 79. incipit: Religiosam ritum eligentibus. Despachado:
alos armados hijos Domingo Prior de S. Roman de Tolosa en Francia, (primer conun-
to de su orden, qd. de Parochial qd. opera, qd. qd. conventual pelen obispis della misma
ciudad), y qd. Religiosos tan presentes como Veridens. y en d. f. 1. art: La propterea
dictis in domina filij, vestris iustis punctionibus clementer annuumus, et ecclie-
siam Sancti Ieremi. Iohannensis, iugia diutio mancipati estis ab sequio
sub B. Patri, et nostra protectione suscipimus, et praedictis Scripti privilegio
communimus. In primis si quidem statuerit, ut ordine canonicus, qui dicitur
deum, et B. Augustini Regulam in eadem ecclesia institus esse digni-
ficatus, perpetuis ibidem temporibus inviolabiliter obseruetur. Unde
esta bulla no se hallara forma, ni color de habitus qd. qd. tener: Sino solo
aqueles pectores: ut ordine canonicus. qd. qd. querieren d. f. erant: Orden de cano-
nigos. Ni se hallara tampoco en la Regla de S. Augustin qd. qd. profesa
S. Domingo, tal modo, omenera de habitus; solo dice el Santo, tratando de
la vestidura qd. auian de traer los Religiosos, qd. guardaren su Regla. Vayle
Vestras inuenim habeatis sub raro levitate vel duobus, vel qd. sufficiere
possint ad eos excusandas, ne atinea qd. qd. antea el Santo:
Non sit inviolabilis habitus vestris nec affectus vestris placare, sed moribus.
Nisi enq. exposicion qd. hinc sobre esta Regla hinc qd. qd. licet, tamq. expli-
ca sobre este f. cosa alguna, solo exhorta en el cap. 6. fol. 22. qd. de habitu
exteriori, et interiori. Que ande por los vestidos humildes, pofibles, i a penas.

mandado, fué bendita el acostada desta Real chancilleria y gravada del señor Registrante y orden
para que se traxieren los autos originales ante Real consejo, en donde fueron oídos; i isto
elevado al pleito, se suscribió ^{por los dichos señores} este memorial, pidiendo que por el, para mejor
tratamiento, mirando las razones oportuna parte del orden della Santissima Trini-
dad selegan, se en razón de su derecho, ^{que q. ave cumplido obstante en el tenor del dho oficio.} lo qual se tiene entre articulos siguientes.

Artículo. I.

Donde se dice que por la simiente relación qd se hizó al Papa
para obtener este breve para la Religion de S. Domingo.
es nullo todo, y se debe mandar recoger, hasta qd sea
consultado susantidad.

n. 28. Parq; entro leproso a como se dese, y separarnos casa abierta,
será fuerza, poner primero las palabras dela bulla, las quales serán de texto
para otras, despues explicando, dandole el sentido qd caballo tiene, examinandolas
con autoridades, parq; se vea, qd siempre se ha hablado con ellas. y Sean las
primeras, las qd las son dela mesma bulla, quedieren: Exponi siquidem
Notis nuper fecit Dilectus filius Magister Generalis ordinis fratrum Predicatorum
fratrum, quod licet dictus Ordo a S. Dominico fundatus, proprie, et pleniori habita-
re coetus, nempe tunica, et scapularij albi, cum caputio pariter albo, et
cappa nigra, cum caputio item nigra, cumq; habitu sub prescriptis for-
ma, veste, mod, et dispositione, publice, et priuatum fratres Predicatores
differre conpueant, istoq; ab alijs Religionibus distinguantur. y mas abajo
dice: Notis proferre memoratus Magister Generalis, tam sive, quam totius
ordinis Predicatorum nomine humiliiter supplicari fecit. Encuentras palabras
afuera primero, qd tienen ^{de la narrativa} al Papa, como de las segundas, qd
le fueron ^{para la} ~~fin~~ ^{de su concessión}, en ambas avos se hace memoria qd la mera-
tiva dela bulla, fué hecha en nombre del Reverendis Padres General, y del
todo orden del Predicadores, las cuales tiene tanta autoridad, como dichas se
tal persona, y en nombre de toda la Religion: y asi es fuerza qd latenda enbo-
do, como qd la de la Santissima Trinidad contra la qual se de reforma. y si
ella no se halla en ellas, hace muy grande agravio al hummo Pontifice en con-
tra qd la iglesia, hablandole confusa, i perplexamente, ^{sienr} qd se a moredo, ma-
licia, i fraude. ^{alegare, ibid, seria} No querer ^{de} a la casa, nullo; otra dela pena engañar
por no quererlo ^{de} a la cabecera dela iglesia, qd está en lugar de dio. Que
si la hiciera dicha distinción, (claridad), i circunstancias como se dese, aut non
concepisit, aut difficultatem illam ad concedendum refisset, lo qd lepít. ita

Bartosa in ultim. ad cap. 20. descript. n. 3. 4. 5. 9. et. 15. = Mensaje de arbitrio.
casu. 20. n. 24. et sequentib. et dispensat. lib. 6. presumpt. 23. n. 40. ^{lib.} 15. ^{lib.} 21. n. 2. ^{lib.} 24. 47.

* yedano qd hace conello ala dicha Religion dass. Trinidad, con obligacion
de constitucion, por pedir cosa qd no es verdadera.

Porq no ai razon de esto; ni de governo mas gallardo en los superiores, q
proseguir, emitir lo checho podes ^{de} preceyorey, ut notatur in Pothemio
Clem. S. nos vero, que latamente trata Nestorius inter capil. Branni.

conf. 12. n. 39. Porq como es cierto, q cada qual sea, q fiz disposiciones
sean ciertas y seguras, se guarden, i cumplen inviolablemente, ademas tambien
inviolable por justicia, i prudente razon en su voluntad, lo q trae en sus
antecedentes. Este es consejo d. f. Gregorio: ut refertur in Cap. sive p. 2. ibi:
sia destruieren, qz antecederas nostri statuerint, non construere. Los
enemigos este iuste compadecen. y tratando el Santo, el terror del super-
uero q no conozcan. Lo q queriam sus antecedentes, dice qz in Cap.
institutionis 25. q. 2. ibi: Nam nimis est asperum, et praeceps bonis mem-
bris inimicorum, nisi quenpiam, quanta uero! rationis exortatione, que
benes sunt ordinata regimur, et exemplo docere ceteris sua quandoque
poterit constituta disoluere. Porq de los contrarios seguian plenos, y alber-
tos. i presentes el mismo Santo da aconseljo q no se haga, ita in Cap. que
verbo. 25. q. 2. ibi: Quod vero dicit nostro temporeibus debere feruari,
que amici quoque Regnorum tuorum tractita, vel custodita sunt, ab isti
noz amico, ut statuta maiorum cum sacerdotibus mas iniquilibet ecclesia
infringant, quia mihi iniuriam facio, si fratrem meum iura per turbas
no pusej no pueden hacerlo. Sino que qz punto se obseruen vns. lo qz otros an
ordenado i mandado. Porq como dixi en mi libro, Cardinal. in Clem. Pastora-
lissima e indicata, Dels conf. 25. n. 27. Que haer est, nase sola llamar
plenis. i detinendis, sino tempestat se pestañ sequen dicitur credidio tenito. lib. 5. Anno
vtao Nenni: qdiles non criminare, non auxiliare existente, quia speciem iudicij in-
quie non poterat, adiuu dominationis concurus. De quelargamente trati Men-
chia lib. 1. desuce. infrafat. n. 139. y lib. 2. 99. ilust. cap. 26. perturbum.

cap. 2. exscripti. = scribi. in cap. ad aures. p. 2. collim. tibis. =
et in cap. canorum. scribit. et scriptum dicit. grat. tibi. tervi. et
effice gratias multas proprie. vers. septima. et ultima. n. 3. et sept.
tibia et benef. par. 3. q. 12. = Memento. gratit. librae cap*pe*
dicit. p. 2. pater. scilicet. 137. n. 5. lib. 1. et miss. lib. lib. 3. ad
filium. et salvato. 2. Reg. patet par. 3. cap. 10. a n. 48. = ~~miss.~~
fam. invocantiss. par. 2. miss. 23. in ante operat Pontificem
tulla receptum. et sic gratiam Redemptor effec*re* intendit illius.

Veneris confit. 120. r. 5. lib. 3. = Memento. confit. lib. n. 24.

144. confit. 233. r. 35. lib. 2 = Seraph. scilicet. 398. n. 6. et miss. 99.

et gall. 351. n. 26. = oblationes confit. 239. n. 8. = Nota. Et miss. 12.

lib. tunc indicata in miss. *

magis

Catholice Religionis

me. Y profique: talia debent esse vestimenta clericorum, inguebus nihil mutari possit
nouitatis, nihil quod pertinet ad superbum, et in armis gloriem. Solo encontrende
158. años despues de su confirmacion, una Bulla dela Santidad de Gregorio. XI.
años 1374. sedata en Avignon a seis demarcos y de su Pontificado año. 1222. const.
VII. incipiens: virtute conspicuas. Que refiere Kerubin. tom. I. bullas. fol. 219.
en el §. 21. ait. * inhaberemus etiam, ut nulli. Sive sit in Religione ordine, sive extra
ordinem constitutas, habitum vestrum, aut ita consimilem, quod propter eum pater
Predicatores credi possit, se ferre licet, absq; mandato scilicet Appositio spaci. Et ut dicta
inhibicio maiorem consequamus effectum. Statuimus, ut hi qui habitum vestrum,
aut sibi similem predicto modo deferre posse videntur, ad dependentium ipsum
per diesq; planius locorum (cum auctoribus regisisti fuerint) inmissione promissa, per
confusam ecclesiasticam, appellatione postposita, compellantur. Esta bulla ha-
concedita a tota la orden. concediendo enella muchos privilegios ala Religion. i. por
ella no consta forma de habitu optengan, si no q; prohibe no se assimilen con ellos. En-
tos dier Pontifices q; se le fueran sucediendo, como refiere la narrativa del breve q; el
Papa. P. General hiso ala Santidad & Alejandro Vii. ienetta ^{aet:} ~~la~~, et speciali
Privilegio deom Romani Pontificis. fol. recor. preceptores nostri servillime
procederent. Toda ~~esta~~ tam poco, ~~que~~ ~~esta~~ explicable cosa alguna. Sims solo
dicen, q; nige assimilen a su habitu, prohibiendo con severas ultraceras, reprimendo las
dies. P. gen. mesmas felonias unius q; potius. i. lo omittitur hinc ~~la~~. Dicte trahit, diciendo:
en la narrativa Ne aliquis. Sive sit in ordine, sive extra ordinem constitutas, deferat habitum fratrum
Predictorum, aut ita consimilem, quod propter eum pater Predicatores credi possit.
longit. P. gen. 30. P. General configa homines q; lasanitas de Gregorio. XI. como seduxo
ambas, per no explica la manda, q; lo tienen, ni para los habitos con q; qual no procederan
nomin. 30. como voi oyendo la forma, q; color de habitu de la Religion de
+ qual sea, q; Domingo, y rohalls, quien mels diga ^{de} unius de sus breves, metengo desideri dem
ploris q; hubo ladiha Religion de S. Domingo contra de S. Augustin ~~de~~ por la
distincion de habitu q; refiere Kerubin. tom. 3. bullas. fol. 112. entiendo dela
Santidad de Clemente. Viii. años 1603. Su Data en passati de Roma a dos
de Abril, y de su Pontificado. año. 12. const. 104. incipiens: Ex iuncto modis
Pastoralis munere & lato. Sobre salir unius Religiosos, potius puer deq; con-
uenterit ~~sol~~ ^{sol} ~~con~~ ^{los} habitus blancos, y cuandolos oido la Santidad. a
ambas partes. en el §. 4. manda, q; quando saliesen ~~de~~ ^{de} su concilio; los Padres de San
Augustin ~~lluevan~~, sobre los habitus blancos, cogullas negras, (como q; los tenia
mandado la Santidad de Alejandro. IV. por una otra bulla, q; año 1256.
sedata en S. Juan deletor de Roma a 4. de Mayo, i. de su Pontificado año. 2.
longit. VI. incipiens: habet ecclie catholica integritatem. q; refiere Kerubin
tom. I. bullas. fol. 111. §. VIII.) y los Padres de S. Domingo, tal q; q; los conve-
nen. ^{tambien, quanto} ~~los~~ unias
capas negras, entima de los habitus blancos. Ntampos por otra
bulla sedice, dela forma como a de ser estavetidura de S. Domingo.
* que ante traen los Religiosos

Concluyó q me ando los hechos de estos Santos magos, con que
siglo mas constituciones hechas en Roma ann. 1513. y estampadas en la misma
ciudad ann. 1604. del orden de S. Domingo (que no estan aprobadas por la
Santa sede Apostolica) ien la dist. L. Lect. 1. 2. 3. et 4. cap. 20. tit. de lechi, et
sentencia. ff. 2e. — Neque lanae non astingas, ubi feruari potest, deferant
fratres nostri. Ubi ~~non~~ feruari non potest, utantur libibus: et petius li-
bitus in capite feruatur. lanae non utantur ad carnem, nec etiam infirmiti-
tis carmina in infirmitatis nostris concedimus, quod haberi possint. Et
similiter in Carnis hospitium. Nullus habeat plures tunicas, quam tres
cum pellices in hieme, et quatuor sine pellices, quod semper Tunica
superiorum deferatur. Non ab aliis protigne: pellices silvestribus, aut etiam
cooperiis querendum: Pellium fratres nostri non utantur nisi in infirmitate.
Nec tunicam utantur ibidem cooperiis Pellium silvestrii. Tunica
circa baculum pedum inclusum, et non plus descendat. Stropharia circa
cooperiis genuum. Capparum sit brevior Tunica, et etiam pellicorum

~~Cabos, et sellas habebimus, ut necesse fuerit, et facultas remitteremus. Ocreas, non habebimus, nec chintzey. Dolte extra septa Monasterij non pertinuerit.~~ Y en la explicacion de las palabras para la misma orden. Vero Iurisq. dicit ap: et debet caputum cappe esse consutum cum ipsa cappa. Demandé tal qd dicen estas constituciones; qd las facios ante llegar alas espirillas de las fiernas. (acep^a ad eis) lunes del corso, descapulario no se de exceder de las rotillas, ni placa pilla y capa, ad estar lida la vida al manera qd latigenere los Padres cartujos, qd de ese modo latralen qd los Religiosos de Portugal del mismo modo qd. Domingo camarras, cungas, fracias ad eis qd aballado el abito grande traer el dia de qd los Pagos de S. Domingo, segun estas constituciones, Pinupas, etc, Sanas, iellus, ms auian desear de tantas dudas, como se atenido, en tales firmas, i maneras qd latigenere, qd ande tener: datus, et non concessos, qd lo sean.

^{versio} 33. Todo lo referido me parece qd lo digieren, i cansan con otras repe-
tidas tantas pruebas, pues huendoclaridad que qd qd se buscan parece me aparte della. Porq^a dentro es constante qd siempre qd los Summis Pontifices compren Religiones, o dan Reglas para qd vivan los Religiosos, i conjuntamente el modo qd los habitos grande traer los Profesores, etc, qd para qd los traigan, y aunq^a quando confirmaron la Religion de S. Domingo no le dieron habitos qd traxese, hace men-
via el Santo Pontifice Pioncio. 111. el qual traian S. Domingo sus frailes: y qd dice
enella, como sedixi en el num^r. 29. qd. 1^o ut ordo canonicus, qui secundum Iewm,
et St. Augustini Regulam in eadem eccl^{ia} institutus esse signaretur. qd: el
habit proprio qd traxi. S. Domingo quando vino a Roma qd se confirmaren su
Religion, era de canonigo regla, qd que el qd traxi en Espana siendo Canonigo en
la Iglesia de Osma, qd qd traxo en Francia, i en Italia quando pretendio la
confirmacion, y despues de confirmada, qd no fuen poros acoya, i aunq^a el habitus
que traxian los Canonigos Regulares, eran ~~los~~ diversos vays de otros, y no con-
venia eunos mismos; el qd traxo el Glorioso S. Domingo, lo experencia el Dr.
Fernando del Castillo, chronicista del dicho orden: Religioso suyo. tom. I.

^{St. Monio fo-}
^{nider almi-}
^{nos or. sen. 16. 9. 70.} fol. 72. cap. 33. Dijoendo era una loba negra, y encima della una sobrepelliz, y de
este modo traeran los habitos. S. Domingo sus hijos, hasta qd hubo la creelacion
el Santo, y Reginaldo o Reinaldo Dean dela Iglesia de Orliens, quando fue con
su obispo a Roma, en donde cayo enfermo, y prometiende, qd si sanaba de
aqueella enfermedad, terminaria el habitus en su Religion donde sirviese a
ntra Señora, la qual le aparecio encarnada S. Cecilia i. S. Catalina
qd despues de aquelle profecia quedo sano, le mostraron un habitus blanco,
lo qual tambien le fue mostrado a S. Domingo, y comunicado ambos ados
S. Domingo i. Reginaldo Parisior qd auian tenido, pusose S. Domingo el
habit, i diolo a Reginaldo, y mando qd los Religiosos sequitosen las lobas,
y sobrepellizes qd traian puestos de canonigos, i se pugieren habitos blancos

con el S. Domingo se le havia puesto, probables en grande manera, i muy cortas, con
 instrumentos negros de la misma poca. Y aunq; estubo esto histria, con todo
 se le dieron mucha autoridad, como la merece el libro autor, i auerla co
 mension para mi intento, probable, y evidentemente fallejos canones. Los
 habitos y polisimones q; fue lo q; se establecio en aquellas constituciones de
 Roma q; se refirió en el num. 32. q; fueron los habitos de fallejos, o canones.
 Consta relación dicha, segura della una conseqüencia perniciolissima
 contra la Religion de S. Domingo, q; es decir. Si S. Domingo tenía ha
 bito de canonigo Reglar quando fue a pedir la confirmation de su orden
 al a Santidad de Roma. III. como fue quien se la confirmó, como sea
 dicha arriba, abajo de aquel habit de canonigo Reglar: ut ordo Cano
 nicos qui secundum deum, et B. Augustini Regulari. como priso S.
 Domingo, mudar el habit de su propia autoridad, luego q; se de la visión,
 sin consultarsela con la Santa Se de Roma, i pedirle licencia para mu
 dando el habit q; antes tenía, supuesto q; solo podia hacer sin ladilla
 licencia. y oportige. Soltó q; se alcançaria la idemne del summo
 Pontifice para ello, aunq; no consta por hoy. Y otra mejor q; diga, que
 el autor solo ajustado bien, aquello q; dice, q; el Glorioso S. Domingo
 luego q; vio la visión, mando a sus Religiosos, q; quitaren las lobas, i
 sobre repelliles de canonigos q; tenian, y sepusieren habitos blancos, y no
 q; diga, q; puso aquello palabros: ut ordo canonicus. Son enunciatiunculas
 super quibus fundatur intentio Pontificis, con las quales confirma aquella
 religior, con aquel habitus modis serius confessiones y privilegios q; se
 refieren en ladilla villa, q; est el §. 3. dice: ut ordo canonicus. Iacaba el §.
 de petrus ibidem responsibus iniuxta habilitatibus obiectuibus, siendo como fue
 la dicha confirmation concedida ainstancia del S. Domingo, i Religiosos suos.
 in clm. 10. de probat. et tibi Gloria vero scilicet. cap. si Papa. §. 1. autem
 deprivileg. in b. = Cad. Larvalla in d. clm. n. 2. = Monachis. conf. 2. volum. 1. num. 19 =
 Mazzard. de probat. concil. 621. n. 4. et 34. = Iusius lib. V. concil. 81. ubi late. =
 et hec verba enunciativa sunt substantia, et materia actus qui confirmatur, et
 hinc plenissimam fidem faciunt. Baldus. consil. 194. circa pcam. vers. 6. = Proced
 dicta verba enunciativa non referentes ad aliud, nec respicientes alienum pcam,
 nisi ut ordo canonicorum Regularium. I. Augustini. Ius. concil. 81. n. 223. =
 Mazzard. d. concil. 621. n. 39. alias referendis.
 nam. 34. Sacra de lo referido, que por anothero articulo relación al Papa, el dia en este articulo
 Padre General, diende tener habitus proprio conforma, color, y manera; i auerlo
 fidei confirmado a diez sombras Pontífices, por Encyclegios especiales, y no constando

lo dicho, ni por Regla propia. Debes de sumirte Pontifices, Prelados, Vicarios, Capellanes
que en las Religiones o de este mandato, recuerda el dicho Breve de la Constituta
que es de suiciente y limitada contra demás Religiones, en no
parecerse a ninguna de las otras, i tan distinta de las, siendo
conocida entre todas, como lo estaba aquella q' hacia el Santo
Profeta Elias. (como cuenta la sagrada escritura. 4. Reg. cap. I.)
a quien los criados de Ocholias Rey de Israel. Mandó mataba, q' auria de
mover a aquella enfermedad q' tenía: deciendo super quem ay-
cendi, nuncidendi. Y quisiendo saber q'ien era el autor q'
havia dicho tal articulo, le pregunta las señas, raza, i figura
el arcaino: a quien respondieron ellos: vir pilosus, et zona pellucens acci-
ngens capite multibelludo, et cervice canina fasa, i pretina
adversa, q' la fasa no a capite sciamale oblam. Sino capite no
curvata, i petrida. non coracea, sed tincta, sed pellacea. q'ia in
cabeza aliquis visus est pellatum, atq' pectus in pelle nihil, nisi
quod a natura habuit antequam illam. & non habuit animal.
Siniestra vestigia.

de gels gloriosas de tanto
longitud hechas. Roma,
Iherosolamarr. i
monica, commendando
suo proprio de Cano-
ni privilegios con quel
nvoluntad propria
lo proprio sus Reli-
giosos, i su voluntad
atual muchanza, alcan-
zando. En cosa tam
segura Religion de
los voluntarios
en dotes voluntad
General

vij. que

Artículo de las antísimas Santas auca contraveniente a:

Tanto Rebas Pontifices en que prohiben inde a similares

ninguna Religion al habitu q' traen, se deve reygar.

Juglar la dicha Bulla a su Santidad.

Nº 35. . este artículo segundo, segundic del primero, contiene a los años una
misma cosa. Que en el primero, paraua hecho el Reverendissimo Padre General
Siniestra Religión a su Santidad, diciendo: que habito proprio conformado por Suyos
& de los demás Pontifices, concedientes q' ningún Religioso de qualquier orden
que fuese, pudiese assimilarse con su hábito, por lo qual suplico a su Santidad
q' atente, que los Religiosos del asencionistas de Castilla, Andalucia, i Aragon
del orden de la Santísima Trinidad, tienen su hábito por pris Silendo 100
años, por mandado así la Regla Primitiva q' profesaron, i sacar aquello
habito carnacio parte de la Religión como General cabro de su
Gremio, se nos quite la capa, i capilla negra q' traian, purgante esta
manera de asemejaban entro al hábito q' traen los Religiosos del orden
de Predicadores, una narrativa q' esta: Nitidissimus Provincie Capelle frag-
mio, et Petris virtutis patrum Sanctissime Trinitatis Redemptionis cap-
tivorum contra tot terraeum iustitiae iustitiam approplicarum; immo, et
contra omnes partis dominiarum suis Religiosis cum suo capite Ministro
General mutuere habitum album primituum suis Religiosis, et defixum
caput, et caput virginalis in nullo distincta ab illis quibus videntur

versos predicatores. 80. Pidiendo al Reverendissimo Padre General a su Santidad, que atento quellos Religiosos del orden de la Santissima Trinitad
permanecian habitó propios como lo manda su Regla, traído de los cielos por manos
de los Angeles, confirmado por tantos Summos Pontifices, y ser la Religion, mas
antigua q[ue] la apia de S. Domingo diecisiete años, en el qual habitó los
Religiosos del orden de la Santissima Trinitad en aquan hechos innovacion
alguna clamorosa q[uo]d su habitó primicias: publicaban aqua Santidad les
permitiesse se afimilasen al habitó ^{q[uo]d} en los dichos Religiosos del orden de la Santissima Trinitad
no tenian forma, imanera de habitó alguno proprio q[uo]d hubiesen. Esto era
muy buena Republica, Verdadera, clara, e incomplexidad. Pero alegar lo con-
trario, i hacer lana narrativa sinistra, es nullo todo, q[uo]d g[ra]u de vida traeba.
Num. 36. Yagotico en el articulo pejado la prima imanera del habitó q[uo]d
tienen en los Religiosos de S. Domingo, que están en q[uo]d ni quien contrario es,
allosq[uo]dllevan los Religiosos pajados. Usanlos ahora q[uo]d hieren los Reli-
giros en la Santissima Trinidad. Esta inuidencia divina tan grande q[uo]d
despiertando hoy las cosas mauiles, q[uo]d quieren, q[uo]d parece lo hecho,
acaso, y nro, (los abeternos de terminadas) i guarda en obrarlos, para el
tiempo de las mayores necesidades para defensa de la Iglesia Santa, siendo en ellas
para example de los buenos, i astig de los malos, q[uo]d esta escrito en la ley
delosmalos, q[uo]d venientes por ellos abu santos Adam, Noe, Hiroc, Noe,
y Abraham con otros. Nostros esto en talay escrita dantes: los Santos
Miguel, i Sauc, Nahum, con otras profetas. Y dices en talay de braccia
tantos Apóstoles, Martires, confessores, Virgenes ^{para} los mismos. No son en
eso q[uo]d tambien nro dio fundadores de Religiones, q[uo]d hicieron lo propio en diuersas
partes, como un S. Basilio en la Grecia, un S. Agustin en Africa, un S. Benito
en el Espana, un S. Bruno en francia, un S. Francisco en Italia, y un S. Pedro
en la Palestina. & los quales con particulares institutos, i modo drita, sirvieron
a los atrevidos del siglo armados q[uo]d lo hicieren, uno en la fidelidad, otros en
predicar, otros en la hospitalidad, y otros ocupados en otros fines. faltaba una
opera redemir cautivos, i para ello vino q[uo]d a S. Juan de Mata, y S.
feliz de Valois, los quales acusados por revelaciones ^{divinas} q[uo]d uno por un Angel
del cielo, y el otro por una corza, como dice en el num. 15: fueron a Roma,
y el Papa Inocencio III. que entonces gobernaba la villa de S. Pedro,
les dio un habitó q[uo]d fue, de la manera q[uo]d le avia sido demonstrado por
otra vision angelica estando diciendo misa: La primera grande S. Juan de
Mata q[uo]d la apia, fueron testigos della, el obispo q[uo]d le ordinó, con otras per-
sonas graves, como dice en el num. 12. y la segundas quando el Papa

invenio. III. latro en la iglesia de S. Juan elevaron en Roma en la capilla del Salvador
a 28. de enero. dia de la legenda festividad de S. iunes emperador & doce cardenales
como dice en el nro. 16. bastantes testimoniales los referitos a humanos idios, para
verificar lo q se acusó como dice S. Juan. cap. 5. Si te timorium luminum arcisimus,
ultimo munc dei manu est. Con qd qd la religión fundada Natatio Diuina, como dixi la
Santidad de Inocencio. III. año. 1198. postuballa dada a 3. de febrero, y de su Pontificado
año. 1. incipiens: Operante patre luminum. y otra del mismo Papa Inocencio. III.
dada en S. Juan latranense de Roma año. 1198. a 17. de diciembre, y de su Pontifi-
cado año. 1. const. 1. incipiens: Operante diuina dispositiois clementia. Y en una
carta q le escribió el mismo Papa Inocencio. III. al Ministratobis de Marruecos
en favor de la misma Religión, dada en S. Juan latranense, año. 1198. a 3. de
Marzo, y de su Pontificado año. 1. incipiens: Pugni Miramarmolino. y en otra bulla
confirmando el dho orden por el mismo Inocencio. III. y concediéndole grandes li-
gios, incipiens: Dilectis filiis Iohanni Minister. Dada en Viterbo. año. 1209. a 13. de Junio. 28. junio.
que Ndas farefieren en las mismas obras de Inocencio. Ann. 1. epist. lib. 1. epist. 478.
et 547. Et in lib. 2. epist. 9. et in Recub. Ann. 1. bullar. const. 1. et 9. y Pio. V. en
una bulla incipiens: Cum sicut acceptimus a pluribus annis citra. Dada año. 1571. a 10.
de julio, año. 6. de su Pontificado. otra de Clemente VIII. en una bulla, incipiens:
Cum ergo ordo sanctissime Trinitatis. que refiere Recub. const. 79. in Clement. VIII.
y de la Santidad de Urbano VIII. otra ^{28.} q primera dada año. 1623. y de su Pontificado
año. 1. y segunda año. 1632. a 17. de julio, incipiens: Cum ordo Religiosorum.
y la tercera del mismo año 1632. a 18. de Marzo: Ux quicq; pugnare tangerentur.
agito negram qd latrante en el para la prueba, y probemus ala forma de probabilius.
num. 37.

El latrante consta de la Regla q profesan los Religiosos de la Santísima
Trinidad, qquel guardan, q fue ^{28.} confirmada por la Santidad de Inocencio. III. q
refiere Recub. tom. 1. bullar. fol. 74. año 1198. a 17. de diciembre, y de su Pontificado
año. 1. dada en S. Juan latran de Roma, const. 1. incipiens: Operante diuina dis-.
positiois clementia. y en el cap. 2. detta, ait: Vestimenta sint lana, et alba, imas
abajo, ait: in capis fratrum impudenter signa. esto dice la Regla Primitiva del Papa
Inocencio. III. Mas pasados despues. 131. años, suplicaron a la Santidad de Clemente
V. qd fuese leido y modificada esta Regla, y lo hizo en algunos art. qd, y entre
ellos, fue uno el de los habitos, qd refiere Recub. tom. 1. bullar. fol. 135. la qual
fue concedida en Viterbo a 7. de diciembre, año 1267. en el año. 3. de su Pontificado
const. 50. en el cap. 2. incipiens: In ordine vestes eiusq; professibus. en el cap.
2. ait: Vestimenta sint lana, et alba, excepta capa, qd honestatis causa
Bruci colores erit, quam etiam dum ad partes inspectum pro redimendis
captiis se contulerint, deguerunt superiorum licentia matere possint.

74

gomas abajo, sit: incaps, et caputq; frictum invenantur signa, inquit cuor inpe-
tare unius brachium, quod vadit in longum, sit depanno rubeo, illud autem quod vadit
introrsum vestrum, sit cinctus vloris. Postonde seve la forma y manera del habitu. 2
coron arceps: In vestitu celana blanca, salvo capa, qd per nos honestidad
pera & color purissimis la qual quando possero atiera de infieles arcedonis
cautibus, prout muntas confidencia dpx Superiores. y despues dice: En las capas,
y capsulas, proutran cruces: conviene saber en el pecho, el brazo qd va al largo,
sera depano colorado y el qd traueja, depano acul. Esto manda el Pontifice Cle-
mente IV. Declaracione grande traer los habitos los Religiosos de la Santissima
Trinidad, esto an confirmado despues muchos Pontifices insertando esta mitigatione, 2
declaracion de Clemente IV. qd hinc ala Regla, qd dix la Santidad de Inocencio III.
que son otras qdemos referito anterior, y despues referire, lo qd hicieron otros Pontifices
con lo qual no sera menester, traer mas autoridades, quanto tenemus las Pontifi-
cias, siendo como son demandas excepcion, qd la vereda constara, quando la dixerem,
y schallare: in ore Iurium, vel, trium testium est omne veritas. S. Math. cap. 18.
Enella dicen tantas, no en qd poner duda qd lo qd sexire.

Numb 38. De questo mismo Pontifice Clemente IV. qd claram, y mitigo la
Regla, que antea confirmado Inocencio III. Hace el Rtu. Pache General de Santo
Gomingo. Sinistra relencion al Papa Alejandro V. Siendo, no se halla tal par-
ticular en el Registro original de la Vaticana de Roma, ipso tanto, no debent traer
los Religiosos de la Santissima Trindad las capas, i capillas breseladas, si no que
se devuen conformar toutes las Provincias en uno, traendo tales los habitos
planos como lo manda la Regla primitiva de Inocencio III. excepto la
Provincia de castilla, qd alquista fue concedido per la Sagrada Penitenciana,
entiendo de la Santidad de Pio. IV. qd puden tener las capas i capillas breseladas.
Pues qd es alegracion
pura, i narrativa del Breve qd presentado en este pleito, qd ese mismo dia
largo devuelto, para el intento qd pretendio. Escribio que la Provincia de
castilla qd iba a egerir de la Penitenciana, para poder traer las capas, i capillas,
qd tales breseladas, por aquellas razones qd alli dan: en el año de 1560. a 3.
El punto: en el año 1. de su Pontificado, despachado en S. Pedro de Roma, incipiens:
Ex parte vestra y enesta dice: Capitis & capillis, cappas predictas non albas, prout:
halterum affere complicitis, sed coloris Brunii, qui Brunii in partibus isti Vul-
gariter inveniatur affere. y lo qd el Papa Clemente IV. concedio, prout
dijo traer las capas breseladas, quando fueren arcedonis cautibus con licen-
cia de los Superiores. Dhoce ^{pues} enesta Bulla manda la Santidad de Pio. IV.
las frailes qd los Religiosos de la Provincia de castilla, señalaran de
poco, conservandis para su servicio, atiendo dicho lo qd puso la Santidad de

Porq. Privilegio Personal, dicitur: que in p. Juzgá qd. el prudente lector. Muy acierto qd. en una
y Real: que in rem diligentes ita. I. Priv. corrala declaracion de las ala Santa sede aposto-
legia. 157. f. 69c. g. permittitur. et in L. 1. f. 7. Par-
sos qd. iure communitatij. como lo qd. qd. Barbara
in L. quia tole. n. 2. verbo, sed qd. history = Tuyu
lit. P. coet. 744. - Mansch. presump. 103. et
lib. 2. consil. 276. n. 3. = Peñinij in Priv. Nime
tum. 1. concept. 2. ful. 2. f. 31. endonde cito ala
Igleja. Pamorom. la 1063 d. Pues. catonia. Guido
Papa. P. or. filius. Rodriguez y Entquier. =

1.º año. 40. Hnq. dho no fuera así y no hallarse en el Registro de las bullas
el vaticano. Capitulosa Bruni colvis. Date, si non concesto, qd est fuera así
tan poco ferian faceta las oposiciones qd hacen aello la parte del religiosos

15

de s. Domingo, puegretas omisias palabras de sacerdos burlado como dixi en el num. 38.
concedido en la mitigacion de la Regla para la Santidad de Clemente. IV. adian
estado infetas en otros muchos títulos por diversos Pontifices concedidos ala
orden, con los quales quedaban renalidadas aquellas palabras, y esto consta
por las constituciones que a hora tenemos en mucha para total la orden confir-
mados por la Santidad de Alexandro. Vii. año. 1638. a. 2. de Enero, y despues
Pontificado año. 3. Dado en s. Maria la Mayor de Roma, incipiens: Et si fore
venerorum Christi fidem. en el cap. 14. de vestibus et honestate habitatione.
fol. 94. §. 2. ait: Omnia fratrum vestimenta debent esse albi coloris, iuxta
scriptum Regule Primitus: sed in modificatione Regule facta a sanctis
memor. Clemente. IV. excipitur cappa, facie Brunni, (id est nigri coloris) permis-
titur, ut hactenus est observationem in aliquibus nostri ordinis fratribus. Cui
super precipimus, quod iusta morem vniuersitatis: Invenimus etiamque de
ligiisti cappis aliis, vel brunni coloris, iuxta prescriptionem Regule Primitus, vel
constitutioibus Apostolicarum postmemorati Clementi. IV. Que mas
claro texto se puede pedir. para inteligencia del capo. ninguno. y estas consti-
tuciones fueron por Religiosos quando profesan, que ande guante, y ahora
mandantes lo contrario a lo tales religiosos que hagan omisione de lo qd profesan
o estando en posesion de tantos legitimos titulos pertenecientes aq[ue]sto
nec summo Pontifice, puede mandarlos. este es el capo de los comprehendidos en la ^{Apostolice in}
^{dinaria} Jurisdiccion Real. ita talgado sic. tract. I. p. I. cap. 7. n. 44. = Enviado de
de Pontif. clau. lib. 2. cap. 10. §. 3. et in cap. 10. §. 2. Tambien qd qd aquesto con-
firmado por otros Siervos Pontifices despues de Pio. V. como fue la Constitucion de
Paulo. V. año. 1619. a. 3. de Agosto, y despues Pontificado año. 15. Dado en s. Mar-
ia la Mayor, incipiens. Romane Pontifex. ait: excepta cappa que erit ^{brunni}

* Por el Pleito qd avian puesto los Religiosos de s. Domingo
yela corona de Aragon, contra Religiosos del orden de la Santissima
Trinidad yela misma corona, en qd haciendo relacion al Papa
unieron los dichos Religiosos de la Santissima Trinitad quando
salieron del convento alacalle nollevalan en las capas la cruz
descolorada; auel obediencia; teniendo el Papa por subtil dito en
Roma en s. Maria la Mayor a. 13. septiembre 16630. y despues Pontificado
año. Vii. incipiens: Ex invenienti nobis Apostoli numeris 22.
qd nos obligantes filios religiosos de la Santissima Trinitad
sus concubiti, qd qd llevan la Santa Cruz yela orden qd
descolorada qd qd subtilas capas ^{coronae Regalis} = ^{commodo} ya qd
hieren por establecer capo confirmato, qd pleito scrito = y despues la
misma sentencia Urbano Vii. año 1631. =

anno 1630. a las Kalendas de Octubre
Maria la Mayor, incipiens: Salutaribus
erit p[ro]p[ri]e coloris. En questo acto confir-
mado ver, no p[er]mitere llamar confirmando
IV. aung[ue] le faltan las palabras
quando se anide alguna clausula
con el nombre del acto antiguo, por
muchas leyes. qd qd no es razon qd
en auctoridad Pontificia ala Regla
enlo qd qd, quando nos qd inventados
por mi parte, sino concedido partes otras Pontifices, y reglado por actos qd
fueron de la orden. Longue para ver todo siesta esta narrativa qd h[ab]e[re]

el. P. M. 1. 1.

ap-santidad, en decir contravenian los Religiosos del orden de s. Domingo, en la
atavias bullas con temian los Religiosos del orden de s. Domingo, en la
aparicion al habito q traian, se debe mandar reíger, prohibiendo nalg
ponga en execucion ^{la bullita} q para este, hasta q sea la Santa sede Apóstolica q d
para mejor informe.

Articulo. 3.

Cue per quanto hizó el Reverendo Padre General de s.
Domingo, relacion a la santidad de Alejandro Vii. que
traiendo los Religiosos del orden dela Santissima Trini-
dad capas i capillos negras, se apimitaban alas que,
que la señal dela Santa Cruz q traian en sus habitos,
era poca, o nada: la disimilitud, q mantase traxeran
los habitos q dize floras.

Numb. 41. Dice pues en razon de esto la narrativa de la bullita p la San-
tidad de Alejandro Vii. lo siguiente: deferunt capas, et caputia nigri coloris
in nullo distinxit ab illis quibus rehantes fratres predicatorum, propter quoniam insignes
insignes erant, quod minime aut parum differunt eos a fratibus predicatoribus, nec
fuit quid habeant profratibus predicatoribus. Toda quanto pleito se ha firmado
entre los delegados p la similitud de habitos, q presentando los unos
contra los otros sus instrumentos q tienen particulares, concedida para ellos,
y comisa de los otros, sed en las sentencias, confirmadas, o desaprendo q los
unos q tienen. P contra la Religion de s. Domingo, sin presentar ningun robo,
ni constando de Robo, q la contra similia narrativa q ha en alforron
Pontifice, intenten una cosa tan grande? A jido grande intento. Por q qdise
intencion q las Religiones, ha llevan en sus ordenes (en forma, i manera de sus
habitos q traen, q las concesiones que les tienen hechas los summos Pontifices,
explicando en ellos claramente, i con distincion el modo como andan.

Numb. 42. Vease el q tienen los Religiosos de s. Bernito confirmados por la
Santidad de Benedicto. XII. const. V. año 1336. Vease also del Cister (q guardan
(armena Regla) por Sixto. IV. const. IX. año 1475. Vease also frailes de s.
Antonio en Milán por Gregorio. XI. const. 9. §. 6. año. 1375. Vease el de los
Hermanos de la Congregacion de s. María en Sicilia, año. 1621. por Gregorio
XV. const. 3. §. 2. et. 7. Vease el de los Hermanos de s. Agustín año 1623. por
Urbano VIII. const. 90. §. 2. Vease otros del mismo orden año 1256. por Alejandro
IV. const. 6. §. 3. y despues renovada por Clemente VIII. año. 1603. const. 1. §. 4.

vease casos crucifixos. año. 1583. por Pio. V. const. 59. §. 2o. Vease la orden de los Religiosos Jesuitas de S. Gerónimo. año. 1428. por Martín. V. const. 11. Vease la orden de Hermannos de S. Juan de Dios. año. 1596. por Clemente VIII. const. 44. Vease la orden de Ntra Señora de la Merced. año. 1291. por Nicolás IV. const. 6. En otras muchas q^o recuperó Hernán en sus bullas, q^o p^o no digan q^o los trajan los sexo, refiriendo sus bullas, en donde se hallaron, ~~el modo~~ ^{manera como} q^o tienen habitus propios. Pero q^o quieran otra vez los Religiosos de S. Domingo, vistiendo habitus propios señalados por la Santa Sede Apostólica, mas q^o aquel de canónigos Regulares como consta de la bulla de Moro. III. const. de 1492 en el num. 29. (m^e si quieren poner pleito a otras Religiones? No es punto preciso.)

Nº. 43. Siestas Religiones referidas tienen habitus su proprio bien pudieran, poner demanda otras Religiones, q^o se assimilaran alas suyas, supuesto q^o tienen breves para ello, const. son: La Religion de los Capuchinos por Gregorio XV. año. 1622. const. 15. §. 1. et. 3. Los Religiosos menores de S. Francisco por Inocencio IV. año y Clemente IV. Los del cister por Celestino V. Los del tercer orden de S. Francisco por Paul. V. año 1610. const. 66. Los Religiosos Augustinos descalzos por Clemente VIII. año 1604. const. 3. Los Religiosos de S. Francisco de Paula por Paul. V. año. 1610. const. 66. Los Religiosos camachitas descalzos por Clemente VIII. const. 3. Las cuales tambien refiere Hernán en sus bullas. Pongan entre comillas alguna de las demandas o la distinción q^o hacen sus habitus. Supuesto q^o tienen instrumentos para ello. Pero q^o lo hagan los del orden de S. Domingo con el orden de la Santísima Trinidad, teniendo estos habitus propio en forma, y manera, ilos de S. Domingo, vistiendo q^o lo hagan. Pacientia est menester.

Nº. 44. Bien pudieran los Religiosos del orden de S. Domingo para distinción de sus habitus contentarse con q^o los del orden de la Santísima Trinidad se acuerden puesto Mucetas, viendo de q^o los capítulos q^o se tomaran antes, (aunq^o dicen los Religiosos de S. Domingo, q^o con esta acción comencado a obediencia el breve, q^o contrario de la Santidad de Alejandro VII. para distinción de sus habitus) y aunq^o esta acción les aparecio inútil, m^o q^o Sime cosa mui hecha ^{esta mudanza} compilis, pues se dieron tratado entre sus Capitulos Provinciales, y Generales de la orden, dante muchas razones, para ^{hacer tal acción}. Porq^o como los Juntas en estos Capítulos, son para tratar de las Reformas del orden, viendo en aquello, q^o el abito antiguo primitivo de la Religion sea el tener los Religiosos Mucetas, como los anvistado hasta el dia presente, las Provincias de Italia,

francia, flantes, Alemania, Portugal, y otros; y en España se traian tambien en
los tiempos antiguos. Que aunq^z la santidad de Pio. IV. año 1560. concedio brebe,
para la Provincia de Castilla q^z mudaren los capas q^z eran blancas, en color bueyadas,
y que por priesa alavanza de España ^{donde todos} las Religiones ~~que~~ tracian capillas,
seguian, deixando las Muzetas. Y si ahora viendo, se auia contravenido al ha-
bito primitivo q^z tenian i contra el brebe; facultad del Papa, q^z m^z mandaba
por el, y seguian capillas, determino el capitulo General, ~~de~~ q^z se trajeran
y se solviesen apres las Muzetas, q^z antes tenian todos los Religiosos, con las
quales roauyeron. Se priesionaron Muzetas, removandose en esto lo q^z se cuenta
en el Genesio. cap. 26. que solviesen abrir los Po^z q^z descendientes de Abraham regados
los filisteos, poniendose los nombres que antiquamente tenian. Cursum sedis alienus patens,
q^z uos fiderant serui Patris sui Abraham, et q^z illo mortuis, ubi obtrupperant
christianos. et ibi: Appellauit q^z eos, eisdem nominibus, quibus ante patres vocauerat.
Num. 45. Arng^z tienen todos los Capitulos Generales de esta orden, facultad de los Sumo-
nios Pontifices, para corregir en ellos, i declarar las constituciones q^z tienen, por las
santidades urbano. W. Dado en Oriente año 1261. alos 10. de diciembre, i de su Pon-
tificado año. 2. De León. x. Dado en S. Pedro de Roma, año 1517. a. 10. de setiembre,
y de su Pontificado año. 5. De Pau. v. Dado en S. Pedro de Roma año 1522. alos
11. de febrero. y de Pio. v. año 1567. en S. Pedro de Roma, alos 11. de febrero,
i de su Pontificado año. 2. Contudo esto, pidió el capitulo General confir-
macion de las constituciones q^z anteriormente hechas a la santidad de Alexandro. vii.
como consta por un Brebe suyo despatchado en S. Maria Camacio, año 1652.
ados de enero, i de su Pontificado. año 3. ^{incipiens: 1551 pro concilio Romani fiducium.} y en el cap. 14. de las lib. de testim,
exhortate habity. §. 3. fol. 95. art: Capitulum autem, seu Mura modicorum
observantes. Remode q^z esta mudanza, q^z anhocho los Religiosos de la San-
ta Trinitad, m^z cosa nula, ni puroello, comenzado a obedecer el brebe,
a la santidad de Alexandro. vii. D^r que d^r año ¹⁶⁵² q^z an alcanzado los
Religiosos del orden de S. Domingo año 1666. Sino una constitucion hecha
por un capitulo General, i confirmada por la santidad del mismo Santo Padre
Alexandro vii. año 1652. ocho años antes, q^z vieren alcanzado los Religio-
sos de S. Domingo el suyo, como consta del dicho Brebe.
Num. 46. No puest^r menos, para responder a la objencion, q^z ponen los Reli-
giosos del orden de S. Domingo, q^z la general de la Santissima Trinitad, es cosa rara
pequeña ^{anada} parangonella q^z Religiosos del orden de la Santissima Trinitad,
q^z difieren en los Religiosos del orden de S. Domingo, q^z son menester, ^{el papa}
las capas blancas, q^z no se fiera en la narrativa del Brebe. Y si en esta
ocasion, q^z se de expeler d^r mi Profesion, h^r q^z en d^r entro los Religiosos del

orden de la Santísima Trinidad. Dijeron para ello C. Virgilio lib. 2. Eness.

Vera inquit: neque me Regula ex parte negabo.

Porq. tengo de probar, i.e. decir, las granadas de la Santa Cruz que solo traer la es suficiente señal de distinción de una de las otras. Pues para prueba de mi intento, lo q. sucede el dia de vi, cuyas religiones, como se hallan en Roma con sus mismos hábitos, colores, ropa, y algunas demás con muy pocas señales, q. trae, sin causar confusión tantas juntas, antes la podremos llamar Hermandad celestial por la que viven, curista del summo Pontífice, Congregaciones de Eminentísimos Cardenales, i Pueblo Romano. Allí concurren ordinariamente personas sus conuentos) Carmelitas Regulares, llevando sus hábitos de saias blancas, o negras con sobre pellizos unicos, q. imitan los negros sobretudos. también ai Religiosas Regulares. q. viven en Jesuitas, S. Felipe Neri, y Terneras, con hábitos negros de manecas, y botinas, sin diferenciarse mas los unos, q. los otros, q. en la materia de la capilla, q. una muy delgada, i otra muy gruesa, q. de estos unos ~~llevando~~ calza blancas, i otros calza negras debajo de las botinas. También se hallan Religiosas Monachales q. S. Basilio; i S. Bernito, no traen mas señal, q. una alegría ~~de~~ ^{llevando} pequeños en las capillas. Religiosas ^{de} otras, Regulares, como son los dentro de la merced, i los de la Santísima Trinidad sin traer mas diferencia, q. ~~llevan~~ ^{llevan} ~~una~~ ^{una} capilla, y otras Mucetas. Otros llamados de la Camandula i Bernards, ~~que~~ ^{llevan} una corona sobre los ojos apurados con negro, i los otros sin apurro. q. que en España don't ai tanta distinción de Religiosos, ~~conocidos~~ por los hábitos, q. anade la causa de confusión aquello modo de hábitos, q. no se contenten q. solo los Religiosos de S. Domingo, q. cuales de Religiosos del orden de la Santísima Trinidad traigan Mucetas, son de tam diferente de las capillas, q. qualquiera q. los lleva de cerca, o lejos conozca cuál bien la distinción probar. Parte q. es, si no q. también i traen otra mas, q. ^{son} las cruces q. traen sobre el pecho en el escapulario, i sobre las capas en el otro. q.quier-

Cue aunque el dho venció como dixo en el nro. 4. en el psg. ieron los Religiosos de S. Domingo, alos de la Santís. Trinidad en la corona q. traigan ante la antidad de Urbano VIII. año 1630. contiuo tengo alegar muchas razones para corroboración de lo.

jerico el ~~que~~ ^{que} traen. cap. 66. q. quieren de traer los Predicadores Franciscanos en la ley de gracia, q. no tienen su cumplimiento, diciendo:

que no habitan q. tienen la Religión q. la señala de la Santa Cruz.

que q. se habitan q. tienen la Religión q. la señala de la Santa Cruz.

que q. se habitan q. tienen la Religión q. la señala de la Santa Cruz.

que q. se habitan q. tienen la Religión q. la señala de la Santa Cruz.

Ponam in eis signum: esta era la señal que daban ellos, los jueces apóstolos
a tierras partes, i rescatar las almas, prestaban en poder del Señor. Mas para
ellas, explicandolas el Padre Gaspar Sanchez dice, que era aquella señal, como aquella
que entre los sacerdotes, ~~termino~~ ^{dolos} poner, por las quales se agruparan las jurisdicciones,
para q^{ue} constase a todos, quienes son los señores & aquellas Heredades, ^{que} agrupan las
jurisdicciones, y terminos. A los otros de diccion, quienes poseen deis esta señal, ^{que} agrupan
~~terminos~~ ^{otras}

Nos, eran cosa suya, y se distinguian, ~~conciendentes~~ ^{de} terminos de las diferentes Religiones,

~~lend~~ Diferentes uñas de otras, sus palabras son: Signum posere in aliquod est
illud sibi, quasi terminali lapide vindicare, ita ut quis notari illam viderit,
facile conciat, quis illius fandi sit Posse sor, et dominus. y siguiendo muchos
hebres ad. Thymos, 8. cap: que era esta señal (de la Santa Cruz).
esta fue aquel Anillo que dio Pharaon al Santo Patriarca Joseph, en señal
de protestad, i gravamen, como dice el Padre Fernandez, sobre las palabras del capi-
tulo. 41. del Genes. tulitq: anulum et manu sua, et dedit eum in manu
ejus. Aunque el Padre Pereira insinua. Disput. 3. art: ut eo quoque signaret
ille tamquam Regia mandata. (estimable antigua q^{ue} tuvieron los Reyes en
para q^{ue} se conocieran sellas de los cartas). El mismo ujo Alexandre Magno, despues q^{ue} vio ven-
cer, era cosa ^{de} q^{ue} le quito el anillo q^{ue} traia ^{de} q^{ue} sellava las suyas:

y espachaba las provisiones de su pa, las sellaba con su anillo; i quando las
del dia, ^{era cosa del dia} del dia. Ahora ella mi repuso, i pregunt^{io} de donde le venia
estanislao grande, q^{ue} tenia el anillo de Joseph? Esta duda sola es bastante
para q^{ue} la desate. Novarino. lib. 3. cap. 1. cap. 12. p. 441. ¹⁴ dice: Putebat

habuisse crudem insculptum. Aquien aiude Gretser. lib. 4. cap. 3. indicabat
Mundi salvacionem crucis mundum Redemptorem. Que esta señal de la Santa Cruz
representaba (a) a Christo q^{ue} abrio para redimir al mundo, y por esto Pharaon
mudi el nombre a Joseph, llamandole Salvador, pues fue el que libro a Egito
de la hambru q^{ue} ahi de padecer. Pues si tenia tantas virtud, aquel anillo po-
dría atraer en el la señal de la Santa Cruz, y ahi de hacer Joseph tam-

que q^{ue} lo q^{ue} la espesa entre cartas. Cant. 3. Pone me, ut sig-
naculum super basilium cor tuum, ut signaculum super bra-
chium tuum. Vientje armado con este Pele, y entrando con
este escudo, pertrechados con tales armas, segun se señala q^{ue} en el antiguo.
Estas son las señales q^{ue} puso deis Genes. cap. 1. para distinguir
los tiempos, quando creó deis, el Sol, Luna, y estrellas; ut simboli
insignia, et compara. Por q^{ue} hasta el quarto dia, no hubo di-
fucion de tiempo, y q^{ue} para q^{ue} lo ahi, pungarse señales, q^{ue} con
ello se distinguian los tiempos, y las Religiones, no solo serviria de
señales, sino q^{ue} de cosas propias al q^{ue} la traxeran; asi es entendido
en el cap. 11. del exodo, y del juan cap. 4. mihi signai, et prodigia.
y como dice el num. 26. significaba tambien manera, de mandar
denotando con ello altar de devoción, con q^{ue} cierto

q^{ue} le era mortificada.
infus pechos lateral de ho-
me grande haces cosa
atar del poder de Juras
y los Religiosos salva-
trata electric cap. 9. q^{ue}
no, i otros expertos q^{ue} dicen
que serian libres de

18.

los expositores, los cuales omiten punto de desplazar para apretarlos, solo seguind
ndo el parecer del divitísimo Cleastro, explicando este lugar, el qual afirma: como eran
estas finbias semejadas pedazos de Pano, ^{conq} tal vez en las manos el parón. citando por
despachos a Robt. David q dice eran: extremitas Vestis, aut pannis, aut quod
vermanet se textura. Los cuales estaban hechas ^{en} forma de una flor abierta. No es mala.
La flor, mas estás abierta: citando para esto, opiniones de antiguos hebreos. fimbria
ludis florere, aut pannis q froti ad modum floris. y que estos pedazos de parón presen
te a Iul y nro. Se white el texto, pues dice: tenian las fibrias el color de facinas, q
conocíe Pedro Bertonio, esta flor, decoro Iul, y q tiene las hijas Meray, ^{conq} notor malos estos color.
Próximo mas Cleastro, diciendo: q estos pedazos de parón, estaban cosidos con un hilo
retorcido: Cuod potes erato deberet, hic filum Hyacinthinum ligari ad extremi.
Siguiente q tamen fimbras. Con lo qual triste caeré lictus ab los tiranos, mas estaban cosidos
con hilo doblado? ^{peyando moy} adelante este autor, diciendo: q estaban estas fin-
bias hechas, en figura de cruz, per q estos pedazos estaban en forma quadrada.
Et est quatuor in eius angulis pendens fila illa torta. Yo quisiere q tomara, huie-
propongo tam ^{de misericordia} de misericordia, per quem en peligro, los q quieren, hacer daño. Ultimada mente
no cayeren. Dice este autor, q estos cruces los traian corona vestitura superior (que se dice en
todo Espanol) capite, per quem in manu: i cor spende, ac capulari? in Religioso:
Abito purpuro q llevaba ^{hebreos quando caminaban por} de deserto, como eran entonces
los israelitas: Et portarent Hebreos cappa super omnes alias vestes, capam,
quam vesti Tabardo volant, cuius manicae habent Alacum suis speciem. Pro-
bando del texto Hebreos q dice: Et pnam infimbia filum Hyacinthinum.
que era esta capa superior donde traian los fimbrias, tenian forma de alas. Porque
como los alas penden en los pies de los humanos; asy aquell capote, estanca
hecho de la misma hechura. De don de sesaca q la Santa Cura, anno 28 de
flor, hecha de parón, formada de dos colores Negro, i Iul, cosida con cordones
retorcidos q traen los Religiosos de la Santissima Trinidad, es la q mantiene
Dios a Nosotros: Separasse ^{de} populo qui dis, quando salio de Egypto para comini-
nar por el desierto, ^{para q con aquella signe pague libres} el de los sus enemigos, con conciencia por
aquella señal, era Pueblo suyo, y sedi, tingüese delay demás Naciones. Note que
quieran mas, ^{ium} tena la maior senal.
Num. 50. Apresentavas may la dificultad en poco, valientemente el mismo lugar
del Apocalipsis cap. 14. ubi ait: Hic sequuntur Agnus quocunque iemit. Unde
viegas sobre el, dice: que para q heros q seguian al corde, tenian semestantes
señales: y responde: ut ab omnibus cognoscantur, tamquam filii. Summi Princi-
piper, aut recte ex Regia familia, ut Regis fragrati sanguis, ministrum
tamquam Principes quidam, qui iisdem insignibus, architribus cum ipso

Rey, aut Principe decorantur. Parmq/ heredes sean conocidos como hijos del
altissimo, y heredos portales, i por Príncipes de la sangre, y de la familia Real, i
por sedes, estuvan honrados con las mismas insignias, i títulos de su Rey, i Príncipe,
y por tales estuvan venerados i respetados con y mas se les atrechieze deshonrar. En que
concluyó, nro. 10. sobre la caja Real de Francia Valvys, si no tambien de la
de España qdls Germanos como sedice en el num. 8. .

Confirmare lo dicho, diciendo qdls dios nuestro señor aquello qdls moltos
humanos astabragada Religion de la Santissima Trinitat^e con muchas pre-
rogativas, para qdls entienda mi particular, i distinta de las demas. como lo
refiere Mendola sobre los Reyes. lib. 1. cap. 1. tom. 1. n. 11. ann. 14. fol. 14.
fol. 212. por autoridad de obispo (que es de ^{en su degnidad, por qdls} qdls Reyes) en
saliendo alz Nacares, yendo las demas razones qdls da, qdls dita: Duxerit
excellenciam sui originis. Nam alijs huminum ordines diuinu cultui separati,
humano iure sunt instituti: Nacares formam diuinu: a deo enim leges
aceperant, quas servabant: Deo sui ordinis auctore, et conditrix gloriabantur.
Unde eorum institutum, non humanum fuit inventum, sed diuinum.
In qdls dicitur mag. Gloriante esta Religion del orden de la Santissima Tri-
nitat, qdls fu fundador, no fue por parcer & humiles sime de dios, atq/ hdiros
el mismo Papa Inocencio III. como se dice en el num. 16. Non agantur fabricatus,
sed aucto summus deo. estimados de los humiles, por el opus de Redentores qdls
exieren. Multos celestiores his omnibus apud Hebreos fuerunt Nacares.
Gloriantur: Deo sui ordinis auctore, et conditrix gloriabantur, qdls fu deo
fu auctore, siendo mas distinto en esto de today las demas Religiones, y por
la excellencia de su origen, propria de dios. Sea alauata esta Religion entero, i por todo:
qdls se dice della, qdls en el exercito de la iglesia, qdls se juzgella como saul. 1. Reg. cap. 9.
al humero, Et sursum eminebat super omnem Populum.

Articulus. 4.

Cue por me auer hecho el Nro. 90. General del orden de s. Domingo,
verdadera Relacion, alasantida d'Alexandr. V.ij. quando hizieron
lavaratoria del Biske. Ellos diuerlos apellidos, qf ha de ligior a.
= de tenido; y delos Biske concedidas al orden de la Santissima Tri-
dad, servito ad verbis. y dela Poesia, en gran estade, 15
tantos años con el dñe habitó, seduciu mandar, recoger el biske.

membris suis excedat amictus; et Universa Volatilia Celi, et omnes bestias terre,
puniendis ab his los propios nombres qd natural mente conuicia acutissimo, retinientib[us] ^{dur}
hasta el dia xvi, sin aver tenido en ninguno de los varieta[bus] alguna. Dandos exemplis
enq[ui]s, lo qd nosotros decimos haces, qd las leyes qd en la misma manera tñieren armes
manos, p[er]q[ue] con eys fenderas firmes, ~~que~~, cognoscet ~~que~~ por ellas, quando
lo qual ^{lo qual} se loq[ue]l an venerab[en] ^{en} los siglos totos, estas armas. Por q[ue] como dice Julian
Peregrinacione. anno 87. 16. n^o 142. los Reyes Godos en los tiempos antiguos, nomenauan
gavios los Germanos p[er]stos primos en las Provincias, mitropolo de los Pormachis sin
distingua de la gente sed Apertus: Por q[ue] de los contrarios de seguirian, grandes de
formidades en ellas, una variedad de los nombres, causando en ello grande confusio[n].
Este latrigo iu. alvina, p[er]q[ue] new en este mismo Rebe qd consacado los Religiosos
de Domingo de la Santidad & Alexandro. Viz. muchay veces repetido en el
Orden de Predicadores, orden de Predicadores. ^{amendo modo} Tunc de esta Religion Sagrata
diversos apellidos ~~son~~, con los quales se han nombraido de ellos ministros, cau-
sando con esto grande confusio[n] ^{p[er]no p[er]der} en entenderlos hispanos, muchos actos qd
refieren. Por q[ue] si se r[ev]era la confirmation de su sagrada orden, se hallara en ell
que el Papa lo despacha diciendo a s. Domingo i sus hijos carmelitas Regulares,
por donde ^{alma} claman a Religiosos Dominicanos, como se dixo en el num. 28. re-
fundo de Heriberto. in tom. I. bullar. Si se van a otras bullas referitas por el
(mismo autor) se hallara en ellas, ^{muchas bullas} concedidas por ^{dictatis} Pontifices a s. Domingo
y orden de Predicadores, con q[ue] les nombraen Religiosos de Predicadores. Si no le-
iendo a muchas actos, como son s. Antonius Diferencia p. 3. hist. lib. 23.
cap. 3. g. l. Al obispo Monspitolano libet. del Rosario. cap. 7. Antiquis deinde
propositura monica. Rafael Volaterrano. Genebrardus, Juan Bourgesio. lib. 2. Patro-
cino Virginis, constas, refieren: q[ue]sta Religion instituia Ordo Marij: la
Religion de nuestra Señora. Et ait: Venit ad patres predicatorum qui erunt fami-
lia in qua infanta ostinem s. Marij dictum. Otros dicen: In principio fratres ordinis
dicebatur fratres Virginis Marij. y otros ait: la familia mea est: isti sunt filii
mei. y esto no es tan antiguo, pues s. Antonius Diferencia uno de los refieren,
y Religioso de su orden, q[ue] murió anno 1459. lo refiere de sus tiempos. y q[ue] tra-
entras no se apunta, convivieren estas diferencias, por la misma Religion
de s. Domingo, para que se funde, anueñas cosa q[ue] digan, con que no es
mal entretenimiento este, q[ue] el obispo q[ue] dice, lo tricieren en el num. 34. =
Num. 52. q[ue] todos los summos Pontifices amasorando alas Religiones de
muchos Privilegios, p[er] q[ue] grandes servicios trabajos q[ue] quis ni los arrebatara,
defender la Santa Señoría católica, q[ue] atendian, aque fueran dignos. q[ue] para
honor suyo, q[ue] q[ue] ipar clamissima orden: responde el menor de los, con-
cedentes, q[ue] en iguas habia de q[ue]quieras antecida, i calidad que fuen
en q[ue] la Santa Señoría Apertus, concediere adhes, no se entienda q[ue] les

no.

si se hallaren algunos Brebes, que qualquier
genro de Personas, aian obtenido de la
Santa Se^ta Apóstolica, concedido a las
Religiones, encomien, o en particular:
sin auer hecho en la narrativa delle,
ninguna d^etas circunstancias referida?
cierta cosa es, q^{ue} todos ellos son nullos,
por no auerse declarado al Papa, el N^o
Príuilegio, quando se pidieren. Y para q^{ue} vean

chiçies memoria especial sellos de Veracruz
y señas: nullas, irris, et manes q' no era
tan grande como este. y perteneciente al gusto
oradores, auian de hacer enellas especial
los oradores, pudiesen ser de darlo parado
ticos i falsos, quiniendo q' no vagan
ni se despiden. ^(*) Tales saures tan grandes q' tiene la
vez siguiente. El primero es el de la funda-
cion despues de la fundacion de la orden
picas: Paci et quieti ordinis vestri: den-

Pue este mismo Pontifice aprouo las constituciones
de la orden, don Fr. Maria la Mayor de Nuestra Señora de la
año 1653. en el año 3. del Pontificado, qf papa B. António,
q el q sacólos Religiosos del S. Domingo, ien ellos dice:
in cap. 14. §. 2. fol. 94. Quod iuxta monitionem Unigeniti
iuxta: Divinitatis utrumque Religiosi capris alibi vel
Genui coloris, iquando concederet, apud suos facturam qd
semper aquellas dominicas. =

reflexos
provesas, nivens ^{entra mas} alegaciones: Si pue el mis-
tico q' hace apariencia, el Reverend Padre
ignata Religion muchas veces & Pontifices
en el habito salas via: Si no fuese aquell
Pontificia: abeg speciali Apparitione sedis
licenciosa licencia del summo Pontifice dnoq

para traer su hábito, lo pude traer. es cierto. y nos de esa Religión, viendo tales cosas
si viene a sueldo mandar el Papa tangas tales en mismo hábito, i anden de una
misma manera, por es ^{el Papa} ~~los~~ ^{señor}, i lo puede mandar. Pues si la Religión
de la Santísima Trinidad alcanzó la Santidad de Pio. IV. (comprobé en el numero
38.) si en la Provincia de Castilla, pudieren tener los Religiosos ^{tares}
las capas bordadas, o negras, y el Papa lo concedió. luego pueden tener los Religiosos de la
Santísima Trinidad ^{tares} las capas bordadas, como las tienen si los Religiosos del S. Domingo.
Num. 54. Muchos tangos q admirarme, y niente q de alacaya de tales pajes empobrecidos
los Religiosos del S. Domingo, el breve concordado para la Santidad de Pio. IV. a los Religiosos
de la Provincia de Castilla (del orden de la Santísima Trinidad) que tenían, de contento
de castillana fe, traiba. Andalucía alta iba, Leon i Navarra, para q pudiesen tener
las capas bordadas, por los años de 1560.riendo traído los dichos Religiosos, las capas
blancas q tenían segun corona. 362. años, y despues de averlas traído. Lub. años las capas
bordadas arista sencilla, en unos vinos Reinos, Provincias ciudades, andando andan a los
Religiosos tienen conventos, comunicandose todos los días, concerniente empobrecer, i hallando
expresiones i frases, hora desperten, i reparan los Religiosos del S. Domingo: q
los Religiosos de la Santísima Trinidad, tangas puestas capas negras con collar, suya, sin
reparar en las tierras coloradas, y tierras q traen en ellas. por cueste q les hinde despertar,
q lo puede enumerar como octava maravilla del siecle durmientes. grande paciencia
andando. Usafe sobre este punto lo q antedicho tratado autre, por donde veran, no fuen-
don reclamas ahora, lo q consentido en ello, por aquello q dan los buenos días tam-
bién. ita corresp. cap. 17. sub num. 4.: ludovic. Postius Denonciat. qui fere infinitus authores,
report. et sequitur obser. 15. jure per statum, pro cap. num. 13. et 19. = Nota recent. Bell. 512. infine
part. I. et Bell. 573. n. 5. par. 2. = Ration. fab. inservit cor. = fab. 66. d. h. t. 4. g. fin. 5. = Cenc.
in add. ad tract. Egenib. Bell. 246. n. 2. = Grat. dilecti. p. f. r. e. s. cap. 310. n. 76. = Lad. Post.
Denonciat. Obser. 18. ann. 1. cum alijs: Cavalierius Bell. 179. ann. 3. = d'grandi. Los referentes
autres, q temporalmente tienen lugar en esto para muda profeción con gran otado los dichos Pa-
ges, de la Santísima Trinidad, para q les mantengan, i amparen en ella.
Tambien me admira q sitiando los padres de la Santísima Trinidad en profeción de tanto
años, no qier, ni veinte, ni ciento: sino Lub. años quieran ahora los Religiosos
del orden del S. Domingo, q priesdan lo profecón con el petitorio presente, siendo infructu-
osa la profeción tan considerable, q si se tiene lugar aque el Príncipe i Tribunales Super-
iores cumularan el profecón con el petitorio. fuera de fijar a los profectores de su con-
vicio; i derecho, ^{como} lo dicen: g. commodum, et g. retinente, institut. & interdict. ubi
dictos. Conq; por las razones alegadas, se de mandar remitir el dicho breve
al Supremo, i Real consejo, para q se responda, i se dictaminen i perspiccua, prohibiendo
su ejecución por las inconvenientes transgresiones, q desfiguran a la corona de España
por la Inquisición de los Religiosos de las Provincias. Detrás de la Santísima Trinidad.

que pertenece a prescripción, costumbre, oposición en su anestad
los Religiosos del orden de la Santísima Trinidad, traiendo las
señales de la Santa Cruz Roja i Turquina, sobre la capa
~~de~~^{la} ~~verdadera~~^{verdadera} ~~verde~~^{roja}, atilla los Religiosos de S. Domingo, no se
les puede mandar, traigan otras señales diferentes, mayores,
o menores, para distinción de sus habitos.

Núm. 55. En el decreto, una tan agitada la prescripción i precepto de los casas, q' no
pueder doctrina tan común entre los doctores, no me cansare mucho en sus pruebas:
per contra q' ago, para purificar mas, la razón q' tienen los Religiosos del orden de la
Santísima Trinidad, q' haciendo tales, las mujeres puestas sobre los capos sacerdotales,
~~sup~~ se supficiense distinguidas & otras cualesquier Religiones, i por no averlo declarado a
la bondad de Alejandro Vii: quando los Religiosos de S. Domingo, al canónico el
hecho encontra de los dichos Religiosos de la Santísima Trinidad, et hunc nullo, i también
los q' por audele hecho simiescas relazioni, no declarando estes particularidades conste
q' q' en el nro. 52. y aperte: q' para proceder con claridad, se deponer, q' para
adquirir estas prescripciones, o preceptos, se requieren, aiam de concuerd Simil., quatro
casas, q' son: Scienzia, i pacientia del adversario contra quiense prescribe, suerse
en el pey ambiente, y titulus legitimus en el transcurso del tiempio. (a queles dicam latram.
Catherino confil. 12. dicens Paternatus, quod cunctum semper Nota servat, ut inde coll.
132. 330. 339. et 410. par. 2.: Paul. lxxv. l. Venet. in dicit. 12 d. i egestra gloria (varia
utique), quam ad literam refut Nicolas Garcia tom. 1. de benefic. par. 3. cap. 6. n. 92. =
i primis, q' q' autem

Num. 56. En quanto, alla ciencia ipocienia se aparte contraria. San Pedro de Albigos:
sir el agostinianat divinitat viendolos a traer las capas burladas, ello agito tam notorio atodos
los Religiosos el orden de s. Domingo, pues apoyalo mas de diez años, como testifico en el
num. 39. et 40. y ahora aqui: ita in L. 2. Cap. separabilitib. et aqua, et in de liss. Sch. D. A.:
farricicio: Genesius Gonzalez in regul. d. glos. 45. fol. 2. n. 30. cum segn. = Nicols Garcia
num. 1. d' benef. ut suprad. num. 109. = Y acuerdamente sabido i visto los dichos Religiosos
de s. Domingo, no anpostido tener ignorancia del hecho. como fue declarado por una
decision de la flota Scaphini: por doctrina de Niza incap. cum in Ecclesia Substina. n. 65.
Ecclesia professari. y por otra decision de Melino incognitio ciuitatis Castellanae iuris parendi.
IA: Martij. 1. B. C. Querefieri fernando. = Siendo anni parte de la aia lectio fuerca por los
Religiosos de s. Domingo, fino q' llamente i fin contradiccion lo contrario. ita in L. 2.
Cap. separabilitib. et aqua. = La eccl. num. 4. de aspergas cap. 50. n. 36. = Indice acto que
esta ciencia, no agito pregunta, sino clara i evidente contra las qualidades mencionadas
q' el Derecho manda. ita en muchas observaciones dela Rota, en las cuales se podran
ver. la 593. n. 4. = 211. n. 3. = 621. n. 1. = 95. n. 2. = 507. n. 8. = et alios multos mas de
Dipos farricicio. y en la 425. n. 5. = y 525. n. 8. de Indicatio. = Tambien para q' esto
Proposicion aia sido legitima, molegaltado buena fe, mas siempre en su parte aceptada cordilla.

ita Josephus Mascato conclus. 1215. n. 5. = quando el derecho no resiste a la pretension del Prelaticio, obstante mi parro con mandatos Pontificios, es mas Legitima. ita Testes in L. Guernadmodum Cap. 44 articulo. lib. 65. = Mascato. conclus. 224. n. 11. et conclus. 225. n. 24. et conclus. 228. n. 10. = et conclus. 232. n. 2. = Nota Buse: de illis. 192. lib. 1. et de illis. 366. n. 1. lib. 2. curiosus muchas dectas i decisiones de Nota qd alega Garcia de Benavides pars. 5. cap. 5. n. 36. = Thomas Sanchez in oper. moral. lib. 2. cap. 23. n. 43. = Num. 57. Juntose aqdo, el titulo que tienen los Religiosos de la Santissima Trinidad, para traer el traido de la manera para la prescripcion, que no qd Fernandez, el qual qd lo utieratis, no bastara para adquirirla, sin titulo verdadero para auer obado en virtud de breves de su Santidad. ita Testes in Cap. 22 quarta. n. 35. Verdict. sed: confidere s. a prescriptionib. Y como es cierto qd alega qd el titulo con qd se posee una cosa, ad ser verdaderos, por el qual se funda la pretension del pretendiente, para auer fdo de la manera qd dice, qd justitiae. ita ex Nota Buse: de illis. 361. n. 4. = Obregon Beltraminus in additionib. qd de illis. Ludovisi: de illis. 239. n. 16. = Thomas Sanchez const. moral. tom. 1. lib. 2. cap. 1. lib. 36. Lo qual se determino para la Nota in causa constantieni en 10. de Mayo. 1621. curam Ortenbergi. de illis. 55. inter congregati a Tamburino. n. 9. et 10. = favorece tambien alego el transcurso del tiempo para la prescription amparante. Pues si los dd. se contentan para ello de 40. annos, estando con alegorib. qd quien aprobó mas de 100. en pacifica posesion, no qd qd contradicir aqdo: esta es comun opinion entre los los modernos. ut videt qd in infantula de part. 1931. lib. 19. pars. 1. Caput. 4. n. 50. et 59. = Molina de Aragón. disput. 75. = Lojio de Justitia et iure lib. 8. Gutierrez in Canonico. lib. 2. cap. 21. n. 67. = Nota Buse: 474. n. 5. et de illis. 409. n. 2. pars. 1. in recentiorib. 2 et de illis. 262. n. 3. pars. 2. = et maxime qd crevit in causa Abellus; anni. 1627. que 91. 97. = et in causa Nouamenti anni 1631. curam Pintano i.e. la 196. = et in alia Hugueneta coram Vulpo 102. inter congregati a Tamburino. tom. 1. et 3. q. 18. n. 54. = Añotidose alego qd la legitima prescription, que baste pto. 40. anno. iuxta Testes in Cap. 6. Scriptio lib. 6. = para la confirmation de tanto tiempo la observancia qd se acuerde siempre, entoer las capas sucesivas de Religiosos, hinc exhorto del dicto breve de la Santidad de Pio. IV. Cum Privilegium interpretari est tanta temporis praeceptio, et observantia, qd sufficit ad illius confirmationem. ita Parmensis. et Anton. Bute. in Cap. cum directis de confusione = item Parvus. in Cap. certificari de sequitur. n. 2. = Bartol. in L. Empere fons. f. por empere = Molina de Aragón cap. 2. cap. 6. n. 57. = Y aun qd algunos canonistas tienen la contumecie por prescription, ut in Cap. final. descriptus. como lo noto Pablo de Castro in L. Alguinus, delegibus. Por lo demas qd entre roshanes, i prescription, ai difensua. ita Gutierrez. lib. 2. Canonico. cap. 21. a n. 26. usq; ad 68. e Moneta de illis. cap. 5. q. 4. anno 58. 15. El servicio de puer baptista la Rea. tom. 1. dicas allegatio. fiscales. alleg. 16. n. 3. = Por qd las cosas obediencias de pueblos en 40. annos excedentes condulca se. Quia tunc iure ciuiti quam canonico omnes, actiones voluntar prescriptione quodra:

generales. ita in l. sicut = l. omnes. Cod. & Sacra Script. eccl. cap. Plauis il primo.
 et cap. post quingentos. l. quest. 3o. con otros muchos l. y esta doctrina procede
 etiam quando una eclesia proscriptit contra aliam. qd. basta. 4o. annos, no
 obstante el privilegio que tiene, de no poder prescribir contra ella, menor qd per
 espacio de .40. annos. como se prueba in Cap. ad aures. = Cap. illud. = Cap. indi-
 cante. = Cap. de la quarta. = Cap. volumen. 16. q. 4. = y comunmente dicentes
 doctores, fuera de los .40. annos para la prescripcion, es necesario titulo i po-
 lepcion de .40. annos. Pero este titulo adferre non legitimo. como se explica
 la figura. in Cap. diligent, in verbis: in his titulis de prescriptione. Pero si
 tenemos titulo legitimo, no es necesario prescriptione gerimus tempore.
 ita in Cap. interdictum. q. ceterum & fide instrumento.

Artic. 6.

Que pronto auer declarado la verdad al summo Ponti-
 fice, quando pidió el brebe el R. P. General
 del orden de S. Domingo, contra los Religiosos dela
 Provincia de Castilla del orden dela Santissima
 Trinidad: es nullo epinalio, per hallerse en el
 de obreceptio subreceptio, y obreceptio. =

Num. 58. Si la justicia, como dice: aristoteles lib. 6. ethica. es entre las virtudes preclarissima, y tan resplandeciente, qd solo me despiide deq: luc. tam-
 clara contan refulgentes raios como ella: Preclarissima virtutum est iustitia,
 nec. Hesperi, ne lucifer, est ita admirabilis. y en otra parte, dice: iustitia est
splendor magnus. es un resplander admirable: qd aun qd lo quieran, obse-
 veres continuas relaciones, siempre seade concuerda la verdad, tanto tiene
 de justicia, la defensa nostra: Quesi serviera, hechis relatione veraderas
 a la Santidad de Alexando Vii. la qual se debia hacer, no concuerda el
 summo Pontifice tal brebe, en determinato glosa Religiosos dela Santissima
 Trinitad dela Provincia de Castilla: Porque, en no auer gehido de este
 modo, tiene multissimas nullidades, i particularmente es subreceptio,
 obreceptio.

Num. 59. No auer duda qd el rescripto subreceptio, y obreceptio, es invalido segun el
 texto: in Cap. cum electa. cap. 2o. Rescript. Aquien signo R. P. Ad. de C. et Invenitio ***
 sobre el mismo texto, i concurso mente todos los doctores. Mas es menester auer-
 siguar, qd rescripto subreceptio, y obreceptio. qd son errores en ello las clausulas,
 y requisitos necesarios para ellos. In contrario num. 3. en el mismo texto, dice: qd
 litteris obreceptis dicuntur quando per alicuius operam factum est, quod impe-
 trare litteris effigient plenam intelligentiam Papae, vel alterius, quis dñecepit
 non recandet est. Quando se prouide en el rescripto, alguna clausula, de qd
 non recandet est.

***. Capit. de ill. 32. n. 12. = Granat. capil. 6o. n. 3. et consilia 66. = M. y. 66. capil. 66.
 Mil. verb. Rescriptum. q. rescriptum adhuc. = Capit. de ill. 3o. n. 3. syqz send. =
 Motet. de ill. 3o. Rescript. = falso. recentill. de ill. 311. n. 2. pax. 2. =

sedis noticia al Pontifice, uno latubo el q se decho debió ser llamado. Añade
ello el mismo texto en otras palabras. fuille per subtractionem absentias, cum in
eis illius articuli, misericordia, & sub trahtur. resignatione fecit, propter concien-
ciam nostram. Y en este cap, no ai duda, sino q el rescripto es invalido.
ita Cap. inter dilectos. q. profera excessibus Prelatis. Que mas nullus, es
valido, si de alcanio confabulacion, icallando la verdad, como lo dice el
mismo texto n. 3. Porque en el rescripto, aunq no tenga siempre: inest infor-
esta clausula, si preces veritate mitantur. ita Cap. ex par. l. de rescript. lib. 23. et
Cap. de diversis rescript. = Bartosa incollect. ad cap. 20. de rescript. n. 3. sit:
liberacionem vero per Veritatem Territorium, seu per confusam, ac perplexam
expositio nem, vel narrationem veri. por el tercio informe qficio al Papa
ita El Senor Salgado present. bullar. par. l. cap. l. q. unico pertinet. = Monachio
& arbitras. cap. 20. n. 9. = Sanchez de matrimonio. lib. 3. disputat. 21. n. 2. No
puedo qd el decreto ciui, qf es nequam pone. ita l. ult. Cap. de rescript. Porq
no, subintelligitur: esta clausula. ita Gloss. indic. cap. ex parte: Inventio
indic. Cap. n. 1. = Dolos, et Achitaciones. y gloriaron: Purg no vale
el rescripto, qf impetrado. Cuia frax, et dolus nominis debet patrulinari.
ita Cap. ex terrorre. = Cap. de doceorum. y que mas nullus, si invalido, sub:
reptivo, y obreptivo, que este breve, por la sinistra relacio qficio al
Papa, no declarando la verdad en la narrativa, como sedix en el num. 59. =
Num. 60. Bien es verdad, qf comunmente nos dicen, qd entender qf con
distincion. qd el rescripto impetrado, fue confabulacion, qf maliciosa m.
conengerio, o con ignorancia. Sin ~~de~~ algunos. En el primer cap. no vale, ita
Cap. super literis de rescript. q. nos ipsius = Cap. cum probatur 25. q. 2. l. magis pudi
q. penult. et ult. f. diuinijs. l. i. pugn. q. Marcelus. f. de carbonianis edito.
en el segundo qd tambien distincion: qd qfscallo, qd falsedad qf se declaró en
el, qd tal calidad, qf si la una se expresara, y la otra se callara, minimorum
el Pontifice lo recordaria: vale. Pero si el cardenal lo hizo, y no expreso
lo otro, no lo recordaria: no vale. ita Inventio indic. Cap. super literis. = Dolos,
Hortensis de rescript. n. 23. y en su principal mente corre entre rescriptos gra:
cios, ad indejedida a alguno alguno privilegio, o qfle concede alguna
gracia, o indulgencia. Y en el capo qd la distincion qf dice Hortense en el
lugar citado. Pero en qd se qfle atender, qf esta conucion ficio por los nego:
cios qd algunos, como nota Palacio Ruths in Technica de Iust. inter virum,
et uxorem en el 3. capo n. 4. = Hortense en el lugar citado. Pero qf el privilegio, o
rescripto qfle contiene, se impone qfis, es invalido. ita Cap. Si quidem de rescript. =
Cap. huius deponit. argum. = Cap. Osius & elect. = Cap. miramus. q. distinct. = et
Palacio Ruths indicatio loco. n. 2. c

Num. 61. Tambien se considera en el rescripto terribilis horrur. operla equinoctio

* pero anteayer los viernes verdados. ita Sanchez ut supra: et Gutierrez Com. quest. lib. 2. cap. 15. =

enlo q' se pide ^{para} a deprender q' induce a enganar. entonces, no vale. ita Habiente
en dicha loco.

Núm. 62. Dijeronnos ahora segun el breve impreso de la Santidad de Alexan-
dro Vii. por el Reverendísimo ^{de} General del orden d. l. Domingo contra
los Religiosos de la Provincia de Castilla del orden de la Santísima Trinidad,
~~en que~~ aquejó mudar el color de las capas burladas, en blancas. Dijo
las razones alegadas en ese articulo, y devoran por todas ellas. De dicho
breve, invalido, i nullo, por aquejó alcanzado de su Santidad heretica,
obediencia menor, por no decir en la narrativa, clara, i abiertamente. La
verdad, siendo quemabiese la Santidad la ciencia q' nica detener para
concederlo, Fernando Arzobispo de Toledo, en la qual se distinguió la fe,
q' se le debía dar; i por la poca legalidad q' hubo, el dicho rescripto fue, nullo. Y tambien
por otras razones q' dice en el num. 26. ^{en el qual dice q' el orden d. l. Domingo los Reli-}
giosos d' él, tenían hábito proprio, de la manera q' lo traen el dia pre-
terior, i niemlos dico el pleito q' acian tenido con los Religiosos de la
Provincia de Aragón año 1630. como consta del breve de la Santidad de
Inocencio Viii. q' por el fernando, trajesen los Religiosos del orden de la
Santísima Trinidad capas burladas, puestas ~~en la cintura q' llevan~~
~~de luto i turquino, para q' apf. se distinguiessen del hábito q' traen~~
los Religiosos del orden d. l. Domingo, y si vieran alegados ^{hoy}, como dice en
el Pontífice, no les concediera ahora aquell breve contanta confusión,
pues el mismo Pontífice havia confirmado otras constituciones para los
Religiosos del orden de la Santísima Trinidad año 1653. en el cap. 14. f. 2. art:
que trajesen los Religiosos capas blancas, excepto en aquella Provincia q'
por su nombre trajesen tenido el trajar burladas. ^{que se atra} En consecuencia q' quisiere,
se le ordena q' el curioso lector, y devora la razón q' ^{hoy} en q' esto se ha de uno,
veamos q' quieren daq' sentencia? Artículo. 7.

Como se debe entender q' el Breve concedido por la
Santidad de Pio. IV. a los Religiosos de la Provincia
de Castilla, para q' puedan traer las capas burladas,
se debe entender tambien, no solo de la dicha Provincia,
sino t' das las demas de España. -

Núm. 62. Como dice en el num. 26. fue esta Religión de la San-
tísima Trinidad confirmada en Roma por la Santidad de Inocencio
III. por revelación divina año 1198. fundada en Francia como se
contiene por tantos breves de numerosos Pontífices, y Príncipes de Reyes
quesedentes, constantes unos, i otros de indulgencias, misericordias, i gracia.

que fueron infinitos los soldados, y caballeros, armados que bajo la bandera de su fundación
sejeron San Juan de Mata y San Feliz de Valbuena, para hacer guerra al infierno.
migas del hombre, mundo demonio, y carne y papellos, e animales contados diez
años de fundación, i de Christo 1210. Sejeron antes que naciese el proprio de
nuestro Señor Domingo de Guzman, quando ferieren en las batallas las cruces
fraternalas, levantando cajos del evangelio sagrado, para publicar la redención
General de criaturas entre la limpia, oyendo enella: Cantus Victoria Regis in
Uero Número 23. que fue aquella Iglesia de Balaan, que con espíritu profeta
dijo: de aquellos soldados que quieran seguir a Christo eternamente ellenos entraran
pechos personales lascivitate crucis gresca carnicaria, como leyo el Vero: Sicutum
victorius. que la interlineal bolus: Diemphus crucis. para ir a pelear contra
mundo en sangre ^{para los} vencedores, quian dir a donados, de vestiduras blancas,
cristianas vestidos ^{como} albos. Asi los vido san Juan en el Apocalipsis
Cap. 3. Sicut vitoriosos presentando sus vitas por christo.

Nº 63. De su diligencia en su infancia Plaza de Armas, para despedir allí salir a
conquistar al mundo, entonel fué el primer convento de la orden, llamado Cier-
vo fijo, y como por entonces aquella universidad de la cultura en Paris,
felia grande nombre ^{tenia tam} portando ^{portando} constata diestros, Naciones, floreciendo en
las letras, variis sujetos, que fueron consumados enella, hallaron el
exiguo en las cosa, el hijo de dios hué ^{de} la religión abrazar
enella, el acierto de los estudios, que era alumna al mundo, per vivir con
diós, vistiendo susana habitos. fueron muchos los que lo imitaron, i de allí
salieron para Roma, entonel se hizieron el segundo convento, y otros apre-
taron a España, Inglaterra, Sicilia, Ibernia, Flandes, Alemania, Hungria,
Grecia, Polonia, Lituania, y Rusia, llamados entonel las Provincias de
estos Reinos muchos conventos, ^{q fundaron.} Pagan al Asia Mayor i menor, y al Africa,
entonel hicieron formarse, como consta de las chronicas de la orden, sobre-
de entidas partes grandes maravillas, considerando, que venido al
vino del Señor atenderlos, alas once del dia.

Nº 64. Miraban ^{en los principios} en la fundación principios, aquellos diarios operarios
en ^{impresos} conventos, para q como Asylos fueren, recibiesen de donde salir
apeleos, que enhecer Romulos, bisecciones, y haras hindous: y asi
en muchas ^{centurias} ^{tempo}, puebla la orden, mas que una Provinsia, ^{por donde}
les constaba muchos trabajos, el venir a celebrar sus capítulos. Revirtiendo despues,
en otro demas lugar toda la orden, dicen ^{mudo} dedicarla en Provincias,
conviviendo cada uno por la suya: Lleida, Francia, una: Italia, otra: Otria,
España: y asi de las demas: Estas unijmas las dividieron despues, partiendo
Austria; en la Duxuela, Lengua de, Campania, i Normandia. A Italia:
Calabria, Lombardia, Toscana, România, i Naples. A Espana:

24.

en Aragon, Castilla; y Portugal. y de los tres se volvieron adelante
así ~~sin~~^{sin} este motivo. Nunca Portugal tuvo copernota fision, iasi se
quedó sola, por ser cerrada aquella corona. & ^{lade} los hicieron tres juntas,
siendo el uno, el mismo Reino de Aragon, otro ~~a~~ Cataluña, y el otro Valencia.
Pero a Castilla, le fue comprendida el mas continental de
España, que fué: Castilla la Vieja, Aranda, Leon, Navarra, y Andalucía,
gobernándose todos estos por un Provincial, teniendo unas mismas leyes,
y convenciendo todos los Ministros de las, a celebrar los capítulos en su ~~de~~
^{dicho} conuento. Pero multiplicandose los conventos en estas regiones, pocos mu-
chos ^{sujetas} formaban el hábito, ^{isigno} mayores los trabajos, y padecian los super-
iores. Los primeros eran titulares, y los segundos en los viajes que
hacían, por auerje hechos esta provincia tan dilatada; para obiar tantos
inconvenientes, replicaron a pesaridad, lo hicieron gracia de concederles en
grado de separación de dominios, el qual obtuvieron el 25 de Junio de
V. año de 1569. como se fixó en el num. 39. lo qual se hizo, dividiendo a
Castilla: en Aranda, y ciuda: arrimando al norte, el Andalucía, y al norte:
Leon y Navarra. Hendo esto, el batallón de este pleito: ~~Portugal~~ ^{que} hoy opera,
ni labores est. ^{avose} de responder a ello.

Núm. 65 . y agíxos en el nro. 38. como la cantidad de P.º LV. ans
- 1560 concilio alto Religiosos de la Provincia de Castilla (que entonces secon-
ternia, Aragón, Navarra, Andalucía, León, y Nájera) por las razones alegadas
en la narrativa, quisiéje tener las capas blancas, como se hecha de las
propias vestiduras Religiosas de ellas, y llamando expresiva proposición, n.º 16
delllos hasta los tiempos presentes de 1668. no obstante que mucha, ans
después, se separaron otras vestidas, como dice ^{an} en el nro. 357. 2 que
en aquellas provincias, i por aquellos Religiosos, continuan-
do, no embarazando en los Capítulos Generales, que han celebrado, ni en
otras juntas que asistido: con aquella distinción ^{que tienen ellos} de capas blancas,
y blancadas; si m. antes, consta consegido entida España; fuera delli: que pertenecen,
que ^{algunas} Religiosos de la Santísima Trinidad ^{dijeron que} las capas blancas, son portuguesas,
francesas o Italianas: ^{dijeron que} las capas blancadas: Son los Mallorquines,
• Drapereyes.

• Bragonej.
Nºm. 66. Hnqz Ben y Verdad que en Religiosos del Glorioso Santo Do-
mingo en la corona de Aragon, pusieron pleito dho Religioso el orden de la
Santissima Trinidad dela misma Corona, anno 1630. ante la Santidad de
Obispo VIII. sobre que los dichos Religiosos de la Santissima Trinidad, quando
salian fuera dho convento, no llevaban sobre las espaldas burladas que
~~—~~ la Santa Senal dela Cruz Nrd. y Roja y por qual no havia disti-
lidad entre los dos Religiosos. el Santo Padre Urbanus VIII. acuerdando oydo

mando para todo, que paraga latubiesen, en su confusión, qd no sabían
los Religiosos de la Santísima Trinidad fueran de su consentimiento, sin tener libres
las capas bueleadas, la señal de la Santa Cruz de la orden, con lo qual quedaron
afectados ambos ados Religiones, como consta del dicho Breve, qd refiri en
el num. 40. =

Núm. 67. vengamus ahora, a responder; a la dificultad tan grande qd se
les ahecho a los Reverendos Padres del orden de Santo Domingo, sobre entender
las palabras del dicho Breve de la Santísima & Alexandra. Viz. en la norma
qd se hacen, de la concesión qd acá hecha la Santísima de Pio. IV. qd refiri
en el num. 30. a los Religiosos del orden de la Santísima Trinidad de la Provincia
& Castilla para poder traer las capas bueleadas. ait: et iniquitatis licet permissio
Provinciae famam capelle. & y despues ^{en} la concesión qd hace la Santísima de
Alexandr. Viz. ait: Auctoritate Appositrice novae præsentium de ceremoniis, et
declaramus non licere fratibus Trinitatis, tam dictarum, quam aliorum
quorumcunque Provinciarum uti cappa, nisi albi coloris, excepta tamen Pro-
vincia Capelle, in qua ad prescriptum literarum Prudentianis Appositrice
memorati Pij. IV. Regule corporis sub dat. Norm. V. Nonay Jullij. Pontificatus eius
anno primo: y en las constituciones conformadas por la Santísima & Alexandr. Viz.
concedie en el num. 62. en el cap. 14. §. 2. ait: Quia propter præcipitiones quod iuxta
modum concordiis: Invitatio voluntari Religiosi capis, alii. vel brevi uic-
ris iuxta præscriptum Regule primitus, vel constitutionum Appositrice
memorati Clementis Quart. y exhortatione Religiosis de la Provin-
cia Capelle de Meliobea Viz. in 1588.

Religiosos de Castilla entabla la hebda de enambas partes, siempre
se excapna la Provincia de Castilla, para la concesión de la Santísima de Pio. IV.
y en el mismo Breve, dice lo proprio: puden traer los Religiosos las capas
bueleadas, segun ieron de su concesido, las practican tener, el mismo punto
Núm. 68. Siendo esto qd como consta del dicho Breve, a la norma anterior
que la hecha de Castilla vieja, i nueva corlo del Reino de Leon, i Navarra, gozen de este
privilegio, qd siendo qd se entienda ^{qd} præcise qd, qd los Religiosos del orden de la
Santísima Trinidad de la Provincia de Castilla, aian traer las capas bu-
leadas, y qd los Religiosos del Andalucia del mismo orden, qd por dentro
estuvieren mudi. Confidese esta acción, y veran como se hacen interpretes
de los libros de las Santíssimas de Pio. IV. Pio. V. y Alexandro Viz. qd tambien
se hacen como grafos ilustrando terminos, y marcando provincias, qd qd
viendo, qd se les haga contradiccion atales disposiciones. Item non transvi-
lent tantu effectu, cum severa hora, en lo qd sedixerit en rason de qd.
Núm. 69. Entendos los Tablos Geograficas qd enierto, y autoriz qd eleido,
dethos mudi, Abraham orbelio y otros, siempre anotado en ellos, con qd
divisiones qd se han hecho de Espana, qd qd today don mismo mudi, qd qd
nada mas ni mas linea, qd repartimento, como Castellion, qd qd

* de la Provin-
cia de
Castilla.

Δ. Padre Pio. V.

Norma:

Narr. 70. En este tiempo fue sometida Hispania con gran dano a los
ataques Romanos, la qual observaron 8 años, los cuales penetraron ~~en~~
~~se~~ ^{2º} partes años 350. como fueron: Bárbaros, suevos, Lingones, Vandales,
gentes asturias, visigodos, i fráctas, que en el haberlos los cortes dividieron
las partes de Hispania, a quien pertenecían los romanos ^{comodice en el num. 69}, no tuvieron los
romanos, ni autoridad Pontificia sin autoridad del Papa, como dice Julian
Perez, in chronic anni 719. 2. 376. particularmente los Reyes Godos. =
Narr. 71. Dividióse Hispania segun Proclus (q) anno 602 de
Christo) en Tarraconense, Bética, y Lusitania contiendas de Citerior,

la qual
y anterior, ~~que~~ ^{despues} fue repartida entre estos Reinos; q' como se iban ganando
los Moros, iban retiriendo los muros, desp' conquistadores, con suerte. Al
ultimo le concedió: Aragón, Valencia, y Cataluña. Y al Vº: León, Navarra
Ásturias, Vizcaya, Galicia, Castilla la Vieja, Murcia, Andalucía, i Portugal,
subdividiéndolas despues, como fué: del Tajo aca, en Castilla la Nueva, ^{en donde}
entra el Andalucía. y del Tajo allá: en Castilla la Vieja ^{las demás}.
Num. 72. Por otra segun esto, donde halla la parte contraria, q' le per
el breve q' las concedió Castilla la Vieja de Alejandro Vº. para q' ninguna
Provincia, fuera de Castilla la Vieja, aquien la Castilla la Vieja & Pio. IV. les
concedió, se puguen las capas burladas. Se acá de entender q' lo q'
Castilla la Vieja, Leon y Navarra, son del Andalucía. Supu
estos q' entonces quando se hizo la dicha concesión, estauan hoy las Pro
vincias Unidas. Capa dentro Provincial, q' toma de Castilla la Vieja, &
nueba. Leon, Navarra, i Andalucía. donde hallan estas divisiones
entre Mapas. ^{localis} En donde ~~ningun~~ ^{ningun} tiene ~~este~~ ^{este} Astronógrafo. Si para la
separación q' hecho q' las Provincias año 1569. per la sentencia de
Pio. V. se dio a la Provincia, en Castilla la Vieja, en Castilla la Nueva:
dando por término albia: a Leon, i Navarra. y a Castilla la Nueva
ledieron punto con el Andalucía. como ahora pertenece al Andalucía
de Castilla la Nueva: i paga a Castilla la Nueva, con la Vieja, i dixa
solo al Andalucía. No se deduce les avendio esta facultad, y q' el
mismo imperio para hacer estas fijas & interpretar, no las tienen
los Pontífices. Pio. IV. Pio. V. i Alejandro Vº. similares palabras empiezan,
declaradas en los mismos breves? Lege el mismo. Breve de Aragon q'
de Pio. V. en la separación q' las Provincias, p' separar en muchas partes
estas palabras: Capelle nunc, Beatis nuncupate & Provintie utriusq[ue] capelle &
Capelle veteris, et noue & capelle Beatis, alias, Noue & et veteris Provintie utriusq[ue]
capelle. Varias veces repetido: capelle Noue & capelle noue, alias
Beatis. & luego la Castilla la Vieja de Alejandro Vº. en su breve hace me
moria q' el que acia concedido Castilla la Vieja de Pio. IV. para q' traxeran
estas capas burladas (o) Religiosos de la Provincia de Castilla: y veran
en ellos, si se halla tal discurso, de interpretacion? Yo me halle con
este argumento confuso, y de que dñe, ^{del} ^{alguna} solución alguna? Solo se dice
q' pertenecen a q' las Provincias: donde traer hoy estas Provincias las capas
burladas, q' nadas an de traer Castilla la Vieja, Andalucía, Leon, Navarra,
Aragón, sino solo Castilla la Vieja. La qual viene especificada ^{(y entiendo) en el breve,}
(ordenes mto altas, en el breve de Aragon q' pertenece a q'
quieran los Religiosos del orden de Santo Domingo: ~~ver~~ en q'
que non est maior ratio, non quam alterius

26

zelacionia Postura: potest. producere, seu habere. Prohibiendo que no ocieren
los Religiosos del orden de la Santísima Trinidad de la Provincia de Castilla
la muela, y Andalucía, (que por separare, de la que antes eran de la
y castilla la iglesia) la concesión de un Privilio, como dice el Señor Salgado
auto intento, pero contra mala circunstancia: El Regio protet. pro. 3. cap. 10.
num. 309. Quod quando rex obligata transit in aliam formam redicibilem ad
minimam materialiam, non extinguiter ius signis competens in ipsa materia pri-
ma, quia rex transit cum suo onore, et sua causa. I. si debetur. C. de distract.
signor. cap. ex licetis de signor. = I. age cum germinando. C. et transaction. = I. fin.
C. sine perire, vel religiose = I. imperat. f. serotigali, et committ. = Ordin. cons. 267.
n. 3. ver. item si inspicatur quem sequitur Tusch. praece conclus. num. 6. concl. 749.
fol. 575. h. t. privileg. re alia. y otros muchos.

Numb. 73. Si en virtud del breve Rebe de la Santidad de Pío. IV. anno 1560.
concedio alla Provincia de Castilla facultad, para traer las capas, bueyadas,
el qual fue suficiente, para que todos los Religiosos, de los conventos, q' estuvieran
sujetos al Padre Provincial della (aunque de diferentes Reinos) septieren
tambien Religiosos las capas bueyadas, gerando de aquel Privilio, en q' solo
an estado mas de 100. años, suspencion, i prescripcion sella, como se adicho +
en los numeros. 56. et 57. Confirmase ^{como quieren} aq' resido con la doctrina de Bo-
neina tm. 2. fol. 97. n. 3. ait: Privilium a summo Pontifice concessum
in iuste communis abrogatione lxi. Valore utique Parruum: Quia ^{ahora sin causa} p'ca
summus Pontifex non habet determinatam dignitatem vel Territorium,
Si confideretur ut Pater Universali, et ut Pontifex est. y q' confortare
a esto, todos los títulos Pontificios, y Privilios Reales concedidos a los Reli-
giosos de Castilla, comunmente, se deben entender atodos los conventos de
Religiosos de la Santísima Trinidad sujetos alas tales Concessiones, q' se abra
el Spain (menos a Portugal, q' por entonces no estaba unida) y q' se q' p'rga
en el dho breve de la Santidad de Pío. IV. q' se concede alla Provincia de Castilla.
Tambiense ^{conceder} dho, en lo q' dice el Padre Fr. Laurentio Posel en sus da-
tas Regulares, fol. 145. h. t. incomunicac. Privil. n. 6. ait: concessa uni conuentui
vnius Religionis, conuentus toti ordinis illius conuentos. y en el n. 20. fol.
860. ait: Concessa uni Monasterio vnius ordinis cethentur etiam concessa
omnibus Monasteriis eiusdem ordinis. Que es q' q' se concedio a q' dho orden
cedente mente: Que por q' se concedio a q' dho orden a la Provincia de
Castilla, es visto, concederlo tambien a todos los demás Conventos, q' estan
fuera de aquella Provincia; y q' se puedan gozar los Religiosos. De los Conventos
de Aragón, Cataluña, y Valencia. Como lo q' fue lo proprio concedido La
Santidad ^{en} Pío. IV. a los Religiosos de S. Germinio a instancia de la Católica
Magistrad de Felipe. 2. ita Manuel Asturiz. 99. regul. art. 9. et 10. = fr. Juan
de la Cruz. ^{en} statu Relig. lib. 2. cap. 4. fol. 33. = Comisionario de la Santidad
de Clemente VIII. bull. 19. et 20. y ambos Padres demonstrantes. Bulla.

21. et. 22. = Writs al Monasterio & Monasterio del orden d. S. Bernito, que
despues de concurridos antes los errores concuerdos = y las sentencias de julio. 2.
Julio. 26. concedio permiso alos Mínimos, con los quales gozan todos los
demas Religiosos participacion, i comunicacion de dichos Privilegios. =
Num. 74. Por quanto me, don escrivano qd. King en este articulo, quienes
quieren ahora, porq no me fiera de embarrar, para lo qd. dicto; i es, si con-
cediere un privilegio, contra otro privilegio, qual defer, el que sea
dejar el dho privilegio? Asy se responde por cierto, que a defer, aquell
que en leyes primas concedido? qd. lo responde Codex. Post. de monaster.
obseruac. 71. n. 1. et 96. et 112. Si en su trato para producir, seu probat titulum,
is vincere debet, qui habet priuam datum. ita Menoch. d. v. med. 3. retin. n. 736.
Et 737. = Bocatt. de tract. uti possid. cap. 7. n. 93. et cap. 9. n. 9. et 10. et
cap. 10. n. 2. 2. = Vel titulum antiquiorum, et posteriorum. ita Menoch. d. n. 736. =
Bocatt. d. cap. 12 n. 3. Ad proct. Pap. imp. libel. perturb. p. 91. ad gloriam
coram nobis. in verbo uti possidetis. ubi: Quod prior intitulus, in dubio postularum etiam
prior impressione. ita Duc. in verbis propriis. concl. 430. n. 11. et 17. = biuan.
decil. 411. n. 11. lib. 3. Yosi. = Si el orden de la Santissima Trinitad es mas
antigua, quella Religion del orden de Santo Domingo, y estable de concedio
primero a esta Religion, que aquella, luego la Religion del orden de la
Santissima Trinitad, qd. gozar del dho privilegio, qd. pueden gozar
los Religiosos del orden de Santo Domingo, pertenecientes con lo qual pertenecen
la Par, ipsorum: qd. an esto, tienen los Religiosos del orden de la Santissima
Trinitad traeendo las capas sacerdotales. Haciendolas mudar en quelas tragan
blancas. = Articulo. 3.

Que por que vienen originales estas letas Pontificias,
esta reg. i firmadas del Papa son nullas, y no se les debe dar
credito, i se entienda credito. y cuando vienen originales, an defer
primero pagadas por el Real consejo: porq, como son:
tar de donos, para la quietud i Par de Espa^a. =
paratos Religiosos: porq no ave. sido ojida en justicia
ni profesado esta manera de haberlo, que les quieren dar.

Num. 75. Toda lo habes dadas por el humano Pontifice qmviene original
alspan, setas, etc. son: una simple copia, y una copia de sentencia, inscrito debendar fe
miguelito, en suyo: para la suspecha qd. traen siempre consigo, sinfer estas nullas
verdadey. ita Tirag. de retract. hig. 5. 2. glos. L. n. 10. = Pastader. 72. quotid.
cap. final. 1. par. 5. 12. limit. L. = Magnard. de protest. conclus. 711. agmin. ejus. =
Capitulo contrv. tom. 2. cap. 16. n. 52. = Presumitur en suyo existentes regis.
porq el Notario qd. quien tiene autoridad, no intercambia con Notario
en la sentencia sella. ita Capitulo ist. figura. n. 53. Notario credendum non
esse, nisi intris, qd. tamq; es los celebrati contractos interuenient coram eo.

Nº 76. Que mayores inquietudes depositan los religiosos, que una
verdadera temprante como esta y una suiedad unica? Pues se supone
carga, para la narrativa q^{ue} tienen aquellas Provincias ala santidad de Pio. IV.
para cumplir las capas; de blancas; en bretelles, ~~los~~^{estos} le mueren ~~adonde~~^{atrapa} despedidas
el dicho Bebe? ~~que verá a otra~~ q^{ue} los religiosos de la Santissima Trinidad se hallan en prisión
detenidos, los despojos q^{ue} han hecho, q^{ue} las constituciones q^{ue} han promulgado quedar,
obligandose por ellas a quererse muertas, con lo que enigmas fingen, q^{ue} no se sabe
más: q^{ue} father N. summae Sanctissime Trinitati, et B. Mariae Semper Virgini, et
B. Patricio nostro Sanctis Ioanni, et felici & et felicissimum erit. Contra patrum
meum meum: prout in castitate, et sine propria, et in communione et in obedi-
tia vivere usq^{ue} ad mortem: Sub Regula modificata, et constitutionibus ordinis
Sanctissimae Trinitatis Redemptoris Catholicon secundum gratiam

Cue segun
la Injunction qf

mihi collatum a domino, et facultatem virium meorum, ^{et} ~~Ita~~ la Injunction qf
hacen, penitentia prometen el guardar la Regla modifica de la Santidad de Clemente
. IV. y en el §. 6.^o della, ait: Vestimenta sint lana, et alba, excepta capa, que bruni
coloris poterit esse. y en las constituciones confirmadas post mortem de Alexandre, VY
año 1638. En el cap. 14. §. 2. Italo de S. Ignacio, ethimologi habitus. fol. 94. ait: sed in modis
latine regule facie a sancto monach. Clemente. IV. exceptum capa que bruni
migi coloris permititur, ut habet regule est observationum in aliquibus nostri ordinis
provincijs. Et post iprofessione, y agredito, polo Regla qf prometen guardar, iage ait, 2
postas constituciones qf grande observancia se observando, ius non fuerit abora los Religiosos
R. S. Domingo rebolver ^{una} machine de contraria, ^{tan} las cuales
religiosos de la Santissima Divinitad agrandaray. solo pro quo quereran. ^{leve}
levar Salgado par. 6. cap. 7. n^o. 44. = A.D. henriquez de Pontif. claus. lib. 2. cap. 16.
3. 3. Et cap. 18. §. 2. entende veran hoto lo qf dice, que cumq; se presentaren las
guardias, i fiesen verdaderas, uniendo qfis incovenientes, se deben de
levar, pudiendo retener en el consejo, poflos darios qf siguen en la ejecucion de las bullas. Quanto
may multo originales, i constantes perpiccios, y mafajes si quieren utilidad en ditta
ita. I. penultima ff. de const. Princip. et Cap. 18. 25. q. 1. = Et cap. Pica de Thurn.
25. q. 2. = Et. L. 2. C. deveter. iur. emend. = Et glos. Sing. in canon. 16. q. 7.
verb. et habite. = Si amus qfico el sagrad concilio de tramento. less. 25. cap. 15. Regul.
vnohas autrez, qf el habito proprio dela Religion qf una cosa substancial, >
esencial, i qf es fuerza lo hagan los Novicias el año de la aprobacion, para
ver, qf les estan bien, o no, el guardar aquella Religion, i pofegardus vobis con
aquele habito: Que diran ahora, si les mandan que hagan lo contrario,
y devistan de otra maniera? No se quere responder qf esto? Solo qf qf dian,
lo qf S. Bernard escrbe en qf libro de dispensat. et precepto: Proleti regio, vel
prohibitus, non pofterat trinum Injunctionis, nec ultra extenti potest, nec
contradictra. Nitit me Regulus poftebeat horum, qf promitti, nec plus exigat,
quam promitti. Nutremus nec auget sine voluntate mea, nec minuant sine
certa necessitate. Et infra: Monachos eos, non urgentes ad rel. Nivra, condignen-
denses ait, cum necesse fuerit ad remittenda. Romano. dice Manuel Rodriguez
num. 3. q. 9. regul. q. 15. art. 9. = Babosa Roffe. et pofte. Epifop. alleg. 101. n. 29.
ait: Habitos regularis a Noviciis referendis, et de substantia, et qf de clementia anni
aprobacionis.

lvi
Lugares qf,

Num. 77. Ultimadamente debo recoger el dicto Breve, pofq no son
vistas las partes, qf este capitulo particular. Qd. Se hace relacion en el dicto
Breve de la cantidad de Alexandre VY en plures partibus auditus. Ne fueran
partes finales, las qf intervinieron en el pleno, quando se trató en Roma. Preg-
un Provincial, definidores, i procuradores Generales, solo puden celebrar
el capitulo General, para hacer elección de general, i para tratar algunas
cosas ~~domesticas~~ de la misma Religion, i pamejor solo, tienen poderes de las
Provincias, i solo los Procuradores Generales, i los Diocesanos, i definidores,
y el poder de estos Procuradores, no es para tratar una mudanza tan

substantial de la Religion, como es la maldanza de habitos, que para eso, exige sea
 dejen su poder todos los Religiosos de los concilios provincial, y convencion q^r
 para ello libaner dejen para ello facultad, y pertanto en razon de esto,
 de lo q^r hizieren los Padres Provinciales Generales, es nullo, i se debe dar por
 ninguno, y acian de responder en las modificaciones, que se les hizieren; q^r
 no eran partes, i que era condenante para ellos, lo q^r se les saque a todos los Re-
 ligiosos de esta nueva demanda, que se ponia, para q^r les obstante, i les consejese
 perjuicio, para q^r se defendieran, dixeran de la justicia, diciendo pertinente.
 ita el Señor Salgado par. 1. cap. 7. n.º 71. et par. 2. cap. 20. n.º 63. et. 71. de
 resent. biliar. contra los doctores citados por el = P. Henriquez de Pontif. claus.
 cap. 10. §. 2. = Gregorio Lopez in L. 2. par. 6. tit. 5. n.º 11. =

Articulo. 9.

Siendola ejecucion de este breve remitida a los ordinarios,
 no falle entender esto, dijunctionem: sino que elijiendo
 al primero para ejecutar del, no se debe reuir actos:
 y a ese primero se ande acumular todo los demás
 obispados, por la defrondad q^r traen consigo, en
 quenos manden una cosa: i otras otras.

Nº. 78.